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Nem Ítéltéről tárgyalták a Brcnncrcn
Németország nem Hot megegyezéses béliét - A német Haderő 

térdre fogja (kényszeríteni Nagybritanniát
SMmn9r Welles tegnap délelőtt isméi tárgyalt Mussolinival,

Miana a pápa fogadía kihallgatáson
Rómából jelentik: Mussolini mi­

niszterelnök hétfőn éjjel háromne­
gyed 12 órakor érkezett meg a ró­
mai pályaudvar: a Clano gróf kül­
ügyminiszterrel, von Mackensen 
római német nagykövettel és kísé­
retének többi tagjaival. Bár a Du- 
r’se érkezése tisztára magánjellegű 
volt és nem is rendeztek semmi- 
éle hivatalos fogadtatást, az olasz 

>, ro'm fA< ’•ormányának taglal 
sokezer főnyi közönség várta 

és üdvözölte nagy lelkesedéssel.
Mu. so’ nit a Bressanotól Rómá­

ig (er edő útvonal rrnulen állomá­
sán, ahol külcnvcnuía megállóit, 
nagy nép tömeg üdvözölte. Bo- 
'oa.nában a Ducse kiszállott a vo­
natból és a n'áyaudvaron levő tö­
meggel együtt énekelte a fasiszta 
himnuszt.

A BRENNER! TALÁLKOZÁS 
JELENTŐSÉGE
Berlinből jelentik: A német la­

pok tegnapi számaikban vezető he­
lyen tárgyalják Mussolini és Hif- 
'er két és fél órás tanácskozását, 
ámulatnak arra, hogy ez elsőren­

dű jelentőségű polotikai esemény 
volt, amely a legnagyobb fontos- 
ággal bír úgy a német biroda'om, 

mint Olaszország szempontjából is 
a nemzetközi helyzetre.

A »Völkischer Beobachter« a 
következőket írja: »Tény az, hogy 
Európa két legnagyobb forradal­
márának beszélgetéséből senki 
te ni közölhet egy szót sein. Ezt 
nem is kell részletesen magyaráz­

ni. Elég egy szó — háborúban va­
gyunk. A világnak lesz még alkal­
ma megismerni a brenneri tanács­
kozás lényegét és tartalmát az azt 
követő események alapján. Vala­
hányszor találkozott a birodalom 
vezére és a Ducse, mindig olyan 
határozatokat hoztak, amelyek a 
legnagyobb jelentőséggel voltak 
Európa további sorsa tekintetében. 
Hogy most is igy történt, azt a 
két államférfinek sorsszerű külde­
téséről és feladatuk fontosságáról 
beléjük vésett öntudat bizonyltja 
és igazolja ezt az az emberi össze­
köttetés is, amely közöttük fenn­
áll. Hitler Adolf és Mussolini Be­
nito nem kérdezi ki egyik a mási­
kat részletesen, amint azt a pluío- 
kraf.*4i*eee*őlwfc-szlk. Ezért egé­
szen világos, hogy a Brenneren 
nem tárgyaltak semmilyen korhadt 

; kompromisszumról. Ezekben a! 
í fontos napokban csak egy dolog 

biztos: a hatalom és az akarat.
A Berliner Börsenzeitung a kö­

vetkezőket irja a brenneri talál­
kozóról:

»A mai Európa két legnagyobb. 
személyisége, az ifjú és erős nem­
zetek képviselői, két forradalom 
képviselői, megerősítették azt a 
barátságot, amely a Berlin—Róma 
tengely mai és jövőbeni tartóssá­
gának és elválaszthalatlanságának 
kifejezője. A világ meg fogja tud­
ni, hogy a történelmi jelentőségű 
brenneri találkozónak határozott 
feladata és értelme volt, éppenugy, 
mint a múltban Is megvolt a ha­
sonló találkozásoknak.«

a fergetyhafalmak akarják ujjárendezni Európát
A Deutsche Diplomatisch-Poii-I geli számában behatóan foglalko 

tische Korrespondenz tegnap reg-1 zik a brenneri találkozóval.

Tekintettel Németország diplomáciai és katonai helyzetére, 
amely a legnagyobb mértékben kblégitő, a birodalom vezérének és 
a Ducsenek brenneri találkozásáról szóló híre uj csalódást keltett a 
nyugati hatalmak fővárosaiban. Ez a csalódás azért olyan nagy, 
mert egyrészt megsemmisítette a nyugati hatalmak legtitkosabb vá­
gyait, hogy a két tekintély hatalom a nyugati hatalom áskálódásá- 
nak következtében eltávolodnak egymástól, másrészről, hogy ez a 
találkozás akkor történt, amikor Nagybrltanniában »uj diplomáciát« 
keresnek, amely biztosítaná a nyugati hatalmak kezdeményezését

Amikor látták, hogy a finn kaland, amelyet a nyugati hatalmak 
azért kezdtek, hogy a háború szín erét kiterjesszék, rossz befejezés­
hez közeledik, angol részről megk’sárelték azt, hogy Nagybritannla 
vegye át a kezdeményezést. A szélkérdésben Olaszországra gyako- 
■ olt nyomás volt ennek az angol d'glomáciának az első lépése. Egé- 
izen tcrmé.szetes, hogy ezt a lépést már a kezdet kezdetén német |

és olasz részről tett ellenintézkedéssel megsemmisítették.
A tengelyhatalmak két külügyminiszterének találkozása után 

találkozott a német birodalom és az olasz nemzet vezére, ami az 
egész világnak tisztán megmutat! i, hogy a nyugati hatalmak remé­
nyei és jóslatai hamis feltevéseke 1 alapultak. Ugyiátszik, a londoni 
•Ls párisi államférfiak még mindig nem vették észre, hogy a tengek 
államai nem folytatják az opportunista kombinációk politikáját, 
ahogy azt a nyugati hatalmak me 'szokták. A rtiniz,xti szocializmus 
és fasizmus, amelyek egyaránt az e .yesü'ésárt és szabadságért fo­
lyó múltban! párhuzamos harcból fakadtak, amelyek közös csalódá­
sokat éltek át és tudják, hogy a 'elenben és lövőben egyaránt fon­
tos életkérdéseket kel! megoldani >k, na gvon h-m.ar arra a me^l- 
lapodásra jutottak, hogy az egvíit es célok t ’ > u‘lukban
mindig ugyanazokra az ellenfelek > bukkannak majd. A másik o'- 
djlról ellenük folytatott intrika c-ak azt mntatb-s"Woev •*< e'feiő-'- 
bor államférfid nem szabadulhat!! V a múltak bilincseitől, a két 
nagy államférfi ta*álkozója a nyugati hatalmak minden rct-’^n1 ének 
és kísérletének mert a háború kitörése óta foly­
ón azt remélték, hogy Németországot eltávolítják maid barát (ától 

és ennek érdekében dolgoztak á'iandóan, anélkül, hogy a tényleges 
helyzettel számoltak volna. Ez a találkozó egyúttal biztosíték arra 
nézve is, hogy a jövőben ilyen reményeknek szintén nem Rsz sike­
rük. Az olasz és német nép vezetőinek találkozása az egész világnak 
tudomására adta, hogy a tengelyhatalmak nem engedik meg senki 
számára, hogy valaki kiragadja kezükből Euróoa uijárendezéséiink 
kezdeményezését és hogy ezt az ufjárentíezést 'abban a szellemben 
valósítsák meg, amely legmélyebb meggyőződésűk szerint az egye- 
düü igaz és amelyet felelősségük teljes tudatában kezdtek meg. '

Nem lesz békeakció a brenneri találkozás uíási
Berlinből Jelentik: Illetékes német helyen megerősítik azt. hogy 

a brenneri találkozó után nem lesz semmiféle békeakció. A találko­
zóról nem adnak ki semmiféle hivatalos közleményt, mert az csak 
egy láncszeme a szövetségesek közös politikájának.

A brenneri találkozót további fejlemények követik, amelyek a 
délkeleteiirópal és közelkeletl brit frontaiakltási kísérleteket diplo­
máciai ulon már előre lehetetlenné teszik német—olasz és német_
szovjet együttműködés révén. Németország azt akarja, hogy csak 
Nyugaton legyen harc vagy pedig fogadják cl békefeltételeit.

Jól beavatott berlini körök véleménye szerint Németország nem 
hajlandó megegyezéses békét kötni. Németország katonai ereje elé?: 
ahhoz, hogy térdre kényszerítse Nagybritanniát. Először Anglia el­
len fog megindulni a német támadás. A Scapa Flow elleni támadás 
csak próba volt és igazolta, hogy Angliát is meg lehet sebezni.

Welles Mussolininál és a pápánál
Rómából Jelentik: Sumner Welles kedden délelótt először Mus­

solini miniszterelnököt kereste fel a Venezia-palotában és hossza­
san tárgyalt vele. Utána rtszentsé-e XII. Plus pápa fogadta mégegy- 
*zer kihallgatáson Roosevelt elnök külön megbízottját.

Római politikai körökben ezz^l kapcsolatosan azt mond|ák, 
hogy a brenneri tanácskozás össz függésben á'lott Sumner Welles 
Htjával.

Sumner Welles különben ma Génuába utazik, uliul hajóra szálJ
és visszautazik Amerikába.
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Meghall gróf HajSálh 
Gusztáv érsek

A magyar katolicizmusnak nagy 
gyásza van: meghalt gróf Majláth 
Gusztáv érsek, az erdélyi egyházme­
gye sok évtizeden át volt püspöke. 
Az egyházfejedelem hosszabb idő 
betegeskedett és ezért évekkel ez-■ 
előtt lemondott az erdélyi püspök­
ségről, mire XI. Pius pápa érsekké 
nevezte ki. Majláth Gusztáv érsekké 
történt kinevezése után eltávozott 
szeretett erdélyi katolikusai köré­
ből, mert gyenge egészségi állapota 
nem engedte meg, hogy továbbra is 
ott maradjan, ahol erős szervezetű, 
egészséges püspöknek kellett naponta 
megküzdenie a magyar katolikussá^ j 
jogaiért. Budapestre költözött, ahol ^ 
állandóan orvosi kezelés alatt ál­
lott, mígnem most 76 éves korában I 
elragadta a halál.

q
Ma utoljára: Jókat Mér le«szebb regén-fe

Afiiiiciilcr
622! Béla rendezése. Főszereplőéi JJssFsrenc, 

1 Eery Mária, Uray Tivadar, Portos es
_____  fcczsatie yi Kannán_____ _

Ne mulassza el megtekinteni a1 magyar lilmgvar.as
e remekművet!!! 

Gróf Majláth Gusztáv népének 
szretö atyja volt és ezért ragaszko­
dott hozzá gyermeki bizalommal 
Erdély katolikussága. A háború vé­
gén, 1018 októberében betegsége 
gyógykezeltetése céljából Budapest­
re jött Erdély püspöke. Amikor ki­
tört a forradalom és Erdélyben fel­
szabadultak az emberi szenvedélyek 
és rablásban, meg gyilkolásokban 
találtak kielégülést, Majláth Gusztáv 
püspök, nem törődve az orvosok ta­
nácsával, nem barátai figyelmezte­
tésével, elindult a bizonytalan sors­
ba.

A pesti Szent Imre Kollégium fe­
hér várában ültünk a már vörös 
színben indult forradalom első nap­
jaiban, szomorú novemberi délutá­
non, amikor belépett a hatalmas 
ebédlőbe gróf Majláth Gusztáv püs­
pök. A szeretet sugárzott belőle, 
amikor az emelvényre lépett és né­
hány szóval üdvözölte a katolikus 
magyar ifjúságot, amelyre fokozott 
munka hárul majd a nemzet törté­
nelmének most következő szomorú 
idejében. Különösen az erdélyiekhez 
szólott és leérte őket, ufet közülök j 
haza akar menni, jöijön vele, mert j 
mint mondotta: »Az én helyem most 
fiaim körében van, nem hagyhatom] 
őket magukra a megpróbáltatások e 
kemény óráiban. Tudom, mi vár 
teám és tudom, mi vár reájuk. 
Ezért kell visszamennem hozzájuk« 
így szó't az erdélyi katolikusok fe­
je és elindult arra a kálváriái útra, 
amelyet azóta is jár Erdély katoli­
kussága. Sok megpróbáltatást élt, 
meg az elmúlt húsz év alatt, de Is-1 
tenbe vetett hite és népének ravasz- j 
kodása erőt adott neki mindezek el-j 
viselésére. Amikor már látta, hogy 1 
ideje elérkezett, hogy fia'ct erőre j 
van szüksége az erdélyi katolikus 
egyháznak, akkor maga kéitej 
öszentségét, mentse fel az egyház­
megye kormányzásának súlyos gond­
ja alól. XI. Pins pápa ismerte Er­
dély püspökének munkásságát a 
múltban és ezért helyt adott kéré­
sének, de egyúttal címzetes érsekké 
is kinevezte. Hívei fájdalommal bú­
csúztak akkor lelki vezérüktől, aki 
az erdélyi magyarság makulátlan 
lelkű fenkölt vezetőie volt, de szo­
morú szívvel nézték távozását a 
nemkatolikus magyarok Is. mert tel­
jes ember volt gróf Majláth Gusztáv, 
akinek cselekedetei minden erdélyi 
magyar szivében kivéshetetlenül ott 
fognak élni-

(t. s.)

Hatiprországon mt$ solro 
nem tapasztal! magasságot 

m cl a Duna lizc
a DanabSnságfozm főbb mint százezer hald ter­

mőföld áll viz alatt
A Duna vízállása elrémitő ará­

nyokban emelkedik. A magas víz­
állást egyelőre nem a lezúduló viz 
nagy tömege okozza, hanem a fo­
lyam kanyarulataiban képződött 
jégtorlaszok. Egyelőre még csak a 
síksági olvadás növeli a Duna vizet, 
a helyzet akkor lesz igazán veszé­
lyes, ha

majd a Duna hatalmas vízrend­
szerébe tartozó hegyeken is 

megindul az olvadás.

BUDAPESTNÉL APADT 
A DUNA
A Duna egyelőre Magyarország j 

területén árad a legnagyobb mér-, 
tőkben. A Duna magyarországi sza-j 
kaszán már mindenütt megindult a 
jégzajlás. Hétfőn Budapestnél rend-| 
kívül magas volt a vízállás, kedd 
reggelre azonban

a víz szintje több, mint egy 
métert csökkent,

mert a főváros alatti jégtorlasz szét- 
mállott.

Tegnap a Csepel-szí get déli csú­
csánál újra megállt a jég. Ennek 
következtében

a közelben lévő Dunapcntelc 
községnél 701 centiméterre 

emelkedett a folyam vize.
Ez olyan magas vízállás, amilyent 
még

Magyarország területén a Du- | 
nán soha nem mértek,

Netfyv en centiméterrel magasabb ez 
a vízállás az eddig észlelt legmaga­
sabb szintnél.

Magyarországon a kisebb folyók 
helyenként nagy áradásokat idéztek 
elő. Az áradásoknak halálos áldo­
zatuk is van.

A DUNA NOV1SZÄDNÄL
Noviszádnál a Duna vízállása teg­

nap, szerdán délután 3 órakor 475 
centimé'er volt. A jég zajlik, arány­
lag kevés jégíáb’a usz’k a vizen.

Apatlnnál u jég éli 
és ez az oka annak, hogy Növi szád 
még nem kapott a magas vízállás­
ból'.

Tegnap délelőtt Noviszádnál né­
hány óra alatt 11 centiméterrel 
emelkedett a vízállás.

Árvizek
a DunabAnsÁgban

A báni hivatal tegnap hivatalos 
jelentést adott ki a Dunabánság te­
rületén előfordult árvizekről.

Eszerint, a Bega folyó jobboldali 
töltését a viz mintegy 80 méter 
hosszúságban áttörte. Az áradás t’z- 
tizenkétezer hold földet borított el.

A Temes—Bega-menti ármentesi- 
tő társulat területén

n viz összesen mintegy negyven- 
ötvenezer hold földet öntött el. 

Legtöbbet az Alekszandrov Gáj és 
a Mileticsevó-telepek szenvedték. 
Az áradás színhelyén megjelent 
Majsztorovics ,a báni hivatal szó-1 
ciálpoMkai osztályának főnöke, | 
hogy irányítsa a mentési munkála-1 

tokát.
A felsőbánáti árment esi tő társu­

lat területén, az Aranka-folyó kör­
nyékén huszonöt—harmincezer hold 
földet öntött el az árvíz. Az áradást 
a román területen bekövetkezett 
gyors olvadás okozta.

Baranyában szintén árvíz van.
A Karasica töltését keresztül törte 
a viz és Gájics,. valamint Drázs köz­
ség határát elöntötte.

A Magyarországról eredő Borza- 
craíorna szkítán kiöntött és elborí­
totta Topo’ye. valamint Dubosevica 
községek határát.

A többi jugoszláv folyó szinte kl- 
I vétel nélkül áradásban van. A Mo­

rava és a M’áva folyó kiöntése ha­
talmas területeket borított el. ___

A szovjet és Magyaromig 
nem garantálták Románia 

halárait
Londonból jelentik: A Reuter- 

ügynökség közli azt a hivatalos ro­
mán jelentést, amely cáfolja annak 
hírét, hogy Németország gazdasági 
engedmények fejéhen felajánlotta 
vo’na Romániának határai serthe- 
tétlenségének garanciáját Szovjet- 
oroszország és Magyarország részé- 
ről. Ilyen nemet ajánlat nem érke- 
zctt _ hangzik a román cáfolat —

1 és igy azt nem is utasíthatták visz- 
S70. Románia helyzete ma úgy is 

I Clé» súlyos és igy nem tesznek jo 
szolgálatot azok. altik ilyen hírek 

I terjesztésével még inkább megnehe- 
I zitik helyzetét.

' CÄFOLJÄK A 11 NÉMET
1 békepontot
i Londonból jelentik: Egyes lapok 

te,man reggeli számaikban 11 pon­
tot közölnek, am-lyek azok az állí­
tó'agos német hékefeltctelck lenné­
nek. amelyek elfogadása esetén Né­
metország hajlandó lenne békét köt- 
ni. A hivatalos an^ol álláspont sze- 
rint ezekkel a békehírekkel nem is 
érdem-s foglalkozni mindaddig, 
nmig hivatalosan nem tesznek bé- 
keaián'atot.

Londonban számítanak azzal, 
hogy Németország husvét hetében 
uj meglepetést készít elő a világ-
nak.

ii'f'pr fo-rft« fl^llíPTi 
érkezeti meg Berlinbe
Berlinből je'entik: Hitler biro- 

rta'mi vezér és ItanceVár tegnan 
dá'bcn érkezett vissza Berlinbe. A 
ni'vaudvaron Coring tábornagy 
és Lanmert biroda’ni miniszter, a 
kanceVári hivatal főnöke fogad­
ta. Hit’er megérkezése alkalmá­
val nem rendeztek liivatalos fogad­
tatást és nem Is értesítettek sen­
kit a megérkezés ideiéről, ennek 
ellenire, amikor a pályaudvaron és 
környékén megtudták, hogv a ve- 

. ír megérkezett, pillanatok alatt 
•’Ternyi tömeg gyűlt össze és tűn­
tetett nagy lelkesedéssel mellette.

Hivatalos angol helyen kijelentik, 
hogy semmit sem tudnak olyan bé- 
kekezdcményczésröl s"m, amelyet a 
fasiszta és vatikáni Róma közösen 
megindítottak volna.

CTANO LAP.!A A BRENNER!
TALÁLKOZÓRÓL
Rómából jelentik: Giovanni An­

saldo Ciano külügyminiszter lapjá­
ban, a Corriere Padenoban hosszú 
Cilikben foglalkozik a brenneri ta­
lálkozóval és annak nagy fontossá­
gát hangoztatja. Érthető, hogy min­
denki úgy magyarázta a brennen 
találkozót — írja —, ahogy remé­
nyeinek vagy aggodalmainak job­
ban megfelelt. Sokan békés célúnak 
tartották és azt hitték, hogy össze­
függ Sumner Welles utjavai, mások 
aggódtak, hn»y Olaszország megvál­
toztatja eddigi politikáját, szóval 
mindenki szenzációt várt. Csak mi. 
olaszok voltunk nyugodtak. Igaz 
ugyan, hogy mi, újságírók övülnet- 
nenk a légiókban, ha egyik vagy 
mérík eset fennAllana, mert ez szen­
zációt jelentene, de nem tehetjük 
ezt, mert felelősségünk teljes tuda­
tában vagyunk- Azt azonban tud luk, 
hogy n t-iálkozás Igen nagy jelen­
tőségű volt.

Mussolini az európai bőlrsesóg 
legnagvobb tartaléka és ha a Bren- 
nerre u'nzott, hogy Hitlerrel sze­
mélyesen találkozzon és kettejük 
legszűkebb munkatársaikkal tár­
gyaljanak, akkor ez nagy fontossá­
gú esemény. A Duce és Hitler ti­
zennyolc hónapja nem találkoztek. 
Münchenben beszéltek utoljára, vi­
lágos tehát, hogv találkozniuk kel­
lett. A különböző körülmények ez' 
tették szükségessé, hogy a Rrcnne- 
ren találkozzanak és ezért választot­
ták ezt a helyet.

Azt leszögezhetjük, hogy a talál­
kozás nem függ össze a békével é* 
nem is hoz semmiféle szenzáció* 
fordulatot.
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A »Tina« nevű 4.863 tonnás olasz 
szénsz.állitó hajó robbanás következ­
tében ketté vált és elsüllyedt, nem 
messze Anglia délkeleti partvidéké­
től. A hajó egy tengerésze a vízbe 
fűlt, míg a legénység többi részét, 
36 embert mentőhajó vette fel és e 
délkeleti part egyik kikötőjében 
partra tette. A megmentettek közül 
heten könnyebben megsebesüllek.

Az »Admiral Graf von Spee. sze­
mélyzetét, amely Argentínában ke­
resett menedéket, a buenos ayresi 
kormány rendeleté értelmében in­
ternálják. Az internálás végrehaj­
tását azonban elhalasztották. Köz­
ben azonban Nagybritannia nagy­
követe felhívta az argentin kormány 
figyelmét azokra az incidensekre, 
amelyek a német tengerészek és brit 
tengerészek között történtek. Az ar­
gentin belügyminiszter a brit előter­
jesztésre azt válaszolta, hogy kor­
mánya felügyeletet gyakorol a me­
nekültek felett. Az argentin kor­
mány a többszöri brit sürgetésnek 
engedve, most ehatározta, hogy vég­
rehajtsa a német tengerészek inter­
nálásáról kiadott rendeletet. A né­
met tengerészek első százas csoport­
ja tegnap indult el Menduzába. A 
tengerészek polgári ruhában lesznek 
az internálás helyén. A tengerész 
tiszteknek Buenos Ayrestől leg­
alább 50 kilóméternyi távolságban 
Ítéli tartózkodniok az argentin kor­
mány határozata értelmében.

A magyar belügyminiszter három 
napra betiltotta a »Magyar Nem­
zet« eimü lap megjelenését, mert az 
ország külpolitikai érdekeire nézve 
káros cikket közölt.

A görögkeleti szlnódus, amely ha­
marosan megkezdi ülésezését Jeru­
zsálemben, utoljára 1453-ban tartott 
ott ülést. A jeruzsálemi ülésezésnek 
különleges jelentőséget tulajdoníta­
nak. Az alexandriai és antiohiai 
pátriárka, akik már megérkeztek 
Jeruzsálembe, több Ízben tanácskoz­
tak a jeruzsálemi pátriárkával.

A legnagyobb amerikai ipari és 
munkásszervezetek statisztikai je­
lentést juttattak el Roosevelt köz- 
társasági elnökhöz, amelyből meg­
állapítható, hogy az Egyesült Álla­
mokban az elmúlt két hónap alatt 
!)—12 millió között váltakozott a 
munkanélküliek száma.

Tegnap a beduinok egy küldött­
sége kereste fel a jeruzsálemi brit 
főbiztost és a beduinok hűségéről 
biztosította.

A löttlehl kerületben a bánya­
munkások ismét sztrájkba léptek. A; 
bányászok munkabéremelést köve­
telnek. A mimkásszervezetek hatá­
rozata szerint a sztrájk legalább 10 
napig fog tartani.

A *Vaspazinr norvég hajót, amely 
az angliai Folkes+own közelében zá­
tonyra futott, két vontató gőzös el­
vontatta, rakományát azonban elő­
zőleg a tengerbe kellett dobni.

A török ktikcreskeldelemrol ki­
adott statisztikai kimutatás szerint 

•január hónapban a török kiviteli 
kereskedelemben az első helyet 
Olaszország foglalta el 2.890.000 tö­
rök Urával, a második helyet pedig 
Nagybritannia foglalta el 2,172.000 
török lírával.

Kossutá úalátánafi 
46. év főt dúló ja

1894 március 20-án halt meg Turinhan a magyar 
szabadságharc bujdosó vezére

f—) 1894 március 20-án, ma 
46 éve halt meg az olaszor­
szági Turinban számkivetés­
ben Kossuth Lajos, a magyar 
nemzet bálványozott nagy fia. 
Magas kort ért meg: 92 éves 
volt, amikor örökre lehunyta 
szemét. A magyar nemzet ha- 
zo.vitette holttestét. Budapes­
ten félmillió ember kisérte 
utolsó útjára, a koporsó után 
2500 koszorút vittek.

A bécsi kormány a magyar sza­
badságharc leverése után tehetetlen 
dühében tudvalevőleg Kossuth La­
jost és 36 menekülő társát a pesti 
Újépület előtt

jelképesen felakasztotta.
A rémuralom sötét évei szakadtak 
a nemzetre. A reménység csillagát 
egyedül Kossuth, a nagy bujdosó 
gyújtogatta. A világ minden nyel­
vén ostorozta odakünn a jogtalan­
ságot, amely nemzetét érte és hir­
dette a magyarság jogait az önál­
ló nemzeti élethez. A világ érdek­
lődésének napirendjén tartotta a 
»magyar ügyet«.

Mikor a Vaskapu sziklatorlaszai­
nál elhagyta az országot »leborult 
hazája földjére és zokogva nyom­
ta rá a fiúi szeretet bucsucsókját«, 
először Törökországba ment, on­
nan Amerikába, ahol olyan lelkese­
déssel fogadták, 

melyhez hasonlóra még nem 
volt példa az amerikai köztár­

saság életében.
Valóságos diadalmenetben vonult 
be a fellobogózott Newyorkba. A 
szenátus diszülést tartott tisztele­
tére és a szenátorok felállással fe­
jezték ki tiszteletüket a magyar 
szabadságharc hérosza előtt.

Aztán felolvasó körutat tartott 
Kossuth Amerika különböző váro­
saiban. Mindenütt tomboló sikert 
aratott. Akkoriban valóságos 

Kossuth-láz volt Amerikában.
A kereskedők az ő arcképével 

díszítették árujukat, mert igy 
könnyebben adtak túl rajta. Még 
ma is egész sereg magyar telepü­
lést hívnak Kossuth nevéről az Új­
világban. Százezer dollár ajándé­
kot ajánlottak fel az amerikaiak 
Kossuthnak, de ő

nem fogadta el,
mert szigorúan ragaszkodott ah­
hoz az elvéhez, hogy amíg do'goz- 
ni tud, a maga erejéből tartja fenn 
magát.

Amerika után Angliába költö­
zött. Londonban telepedett le és 
felolvasó körutakból szerezte meg 
a megélhetéséhez szükséges össze­
get. Első kőrútján — két hónap 
alatt! —

közel 100.000 shilling tisztelet- 
dijat kapott.

Tekintélyes angol lapokba dolgo­

fern'e!
iek is

zott és állandó összeköttetés! tar 
tott fenn francia és olasz állam 
férfiakkal. Szövetséget kötött Ili 
Napóleonnal. Olaszországban négy 
ezer főnyi »magyar légiót« szerve 
zeit és megnyerte három dunai ál 
lám támogatását is egy 

Ausztria ellen viselendő had­
járathoz.

Ám a Gondviselés mást akart. Az 
1859. franda-olasz-osztrák háború 
tulgyors befejezése keresztülhúzta 
Kosszuth számításait.

1861 júniusában Kossuth Olasz­
országba költözött. Garibaldi lé­
gióival tárgyalt, amelyek 80.000 
gyalogosból és 14,000 lovasból ál- i 
láttak. A terv az volt, hogy az 
olaszországi magyar légió a Gari- 
baldistákkai vonul be Magyaror­
szágba. Ez a terv is meghiúsult. 
Pedig Kossuth még Londonban 

negyven millió forint papír­
pénzt nyomatott a magyar fel­

kelés céljaira.
Emiatt a bécsi kormány a pénzha­
misítás vádját emelte ellene.

Először Gerillában telepedett 
meg. Kossuthnak ott halt meg 17 
éves korában Vilma leánya, majd 
három esztendő múlva felesége is. 
Ekkor Turin környékén, Baracco- 
ncban villát vásárolt és ott élt egy 
ideig. Ihász ezredes halála után 
visszaköltözött Turinba, ahová 
Amerikából visszahívta Lujza nevű 
húgát, Ruttkaynét, aki a háztartá­
sát vezette. Itt már anyagi gond­
jai is voltak az aggastyánnak. Fiai 
felajánlották támogatásukat, de 
Kossuth

még a fiaitól sem fogadott el 
támogatást.

Büszke magyar volt. Reszkető kéz­
zel, elhomályosuló szemekkel az 
emlékiratain kezdett dolgozni. Ke­
serűségét csak az enyhítette, hogy 
honfitársai sűrűn keresték fel. így 
még baraconei villájában Cegléd 
város száztagú küldöttsége járt 
ná'a, hogy hazahívja. De Kossuth 
nemet mondott. Érezte, tudta, 
hogy nimbusza csak addig marad 
meg, amig nem engedi személyét 
a napi politika küzdelmeibe bele­
vonni.

Több magyarországi kerület 
egyhangúlag választotta meg 

képviselővé,
hogy legalább igy tüntessenek 
mellette. Mikor elérte 90. évét, az 
egész magyar nemzet egy ember­
ként ünnepelte. A városok, közsé­
gek egész sora választotta dísz­
polgárává »Kossuth apánkat«, 
ahogy a nép hívta őt.

46 évvel eze'őtt, egy hideg ta­
vaszi estén különvonat vitte Tu- 
rinbói hazafelé Magyarországba a 
nagy bujdosó holttestét. A moz­
dony elején két keresztbefektetett 
fekete lobogó volt. Az első két

,sé9es fo<
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KALOOOKT
fogkó ellen

Nem belef síi» meg!
OLVASSA EL DR. ZEMPLÉNYl F ™>ORVOS KITŰNŐ MUNKÁJÁT ÉS
hálás lesz a sorsnak, hogy ezt a könyvet kezébe adta.

HÚSVÉTI LAPUNKHOZ INGYEN MELLÉKELJÜK!

vasúti kocsit fekete lepel fedte, 
rajta nagy fehér kereszt ezzel a 
felírással: »Fcretro« (koporsó). 
Az első vasúti kocsiban volt Kos­
suth Lajos bebalzsamozott teste, a 
másodikban régebben elhunyt fe­
lesége és leánya földi maradvá­
nyai.

Magyar földön minden állomá­
son áhitatos, könnyes szemű 
tömegek várták a vonatot.

A gyászbeszédeket itt-ott félbesza­
kította egy-egy felcsukló zokogás; 
»Hazajött Kossuth apánk — hal­
va...«

Budapesten a hamvainak 
mauzóleumban helyezték 
nyugalomra Kossuth Lajos haza 
szállított holttestét.

emelt
örök

Utonállóh garázdálkodtok 
a szrbobráni országúton

Kőbor cigányod a rablóié

Szrbobránböl jelentik: Szrbo- 
brán és Vrbdsz küzött az ország­
úton éjszaka vakmerő utón áll ók 
garázdálkodtak.

A gonosztevők megtámadlak 
minden kocsit, amelyen na­
gyobb értékű árut sejtettek.

így megállították a kulai Eternár- 
féle bőripari cég szekerét, amely­
ről

8000 dinár értékű bőrárut 
zsákmányoltak.

Braver vrbászi bőrkereskedó ko­
csiját szintén megtámadták s négy 
lóbőrt vettek el. Reich és Fried­
mann vrbászi nagykereskedő cég 
kocsijáról egy láda keményítőt és 
egy hordó petróleumot raboltak 
el.

Az utonállók minden esetben 
halállal fenyegették meg a 
kocsist, ha az esetről jelentést 

tenne.
A szrbobráni rendőrség és csend­

őrség nyomozást indított az ügy­
ben és megállapította, hogy

a rablásokat kóbor cigányok 
követték el,

akik az utóbbi hetekben Szrbo- 
bránban tartózkodtak, de nv.' t 
nyomtalanul eltűntek. A nyomozás 
folyik.



• 4 • Ü^£ffffcll Tlßdq r\ iop4 MARCH'S 20 ö

■iWMIIIUlillll--------- ---

Tavass, vagy tavas?
Nincs szebb, mint március első 

nyílása, a kikelet pezsdülése, a 
riigyfakadás mámori tó lendülete. 
Milyen örókszép zengése van ennek 
a szónak: Tavasz... De nem folyta­
tom tovább, mert talán sok olvasó 
nen. szereti az érzelgős Urai ömlen­
gést, különben is a tavaszt érezni és 
élvezni kell, nem pedig beszélni ró­
la. Ehelyett elmondom, a tavasszal 
kapcsolatos kisded nyelvészeti »fel­
fedezésemet«, ha szabad így nevez­
nem. A finn szenvedések és a finn- 
magyar osszanak egyeztetésével kap­
csolatban ötlött fel: honnan szárma­
zik a »tavasz* főnév, a finn ük- 
apákkal együttélő ős-magyarok ho­
gyan ejtették ki ezt a varázsos szót. 
Mert, közbevetöleg említve, nagyon 
szeretem a nyelvészkedést; átgyurt, 
ujrafestett, vagy megkopott régi 
szavak eredeti értelmének keresését.
A nemzeti ős-nyelvre rakodott réte­
gek. a kölcsönvett és kölcsön adott 
szavak életének ismeretével világít­
hatunk be a legjobban valamely 
nemzet történelmébe.

A dolog velejére térve: Tavasz, ez 
a szó nem származhat másból, mint 
a »tó*-ból. Valószínű, hogy eleinte 
a gyors olvadás és a szapora esö~es 
következtében keletkezett sok tó mi­
att mondták »tavas*-nalc az időt. 
Ázsia mocsaras síkságain éltek az 
ősmagyarok, ahol a tikkasztó nyá­
ron visszahúzódnak a tavak, kiszik­
kadnak. de ősszel és főleg tavasszal 
a fagy felengedése után újra hatal­
masan kiterjednek.

— Ez lehetetlen — válaszolhat 
valaki erre, — a hasonlat erőltetett, 
mert, hogy — másról ne beszéltünk 
— miképpen jön az »s« helyett az 
.sz*. Ez jelentékeny különbség, loaz, 
de ennek is megvan a fortélya. 
Ugyanis az ösmagyarok között min­
den bizonnyal két ősi nyelvjárás dí­
vott. Az egyik nyelvjárás minden 
»s* betűt »sz«-nek eitett ki, a má­
sik nyelvjárás az »s« betű mai hasz­
nálatát alkalmazta. Az évszázadok 
során a Kárpátok medencéjében la­
kó magyarságnál az »s« betűs hasz­
nálat kerekedett fölül. A Kirpáto-' 
kon túl azonban még erős magyar 
csoportok maradtak, amelyek az 
sz* betűs kiejtés hívei. A román:ai 

Moldva szivében még ma is él mint­
egy 60.000 csángó néven ismert ős­
magyar, akik nem Erdélyből szár­
maztak oda, hanem még Árpád előtt 
telepedtek ott meg. Ezek a moldvai­
ak — csudálatosképpen ma is az 
sz* betűs nyelvjárást használják. 

Úgy sziszegnek, mint a sejpitő gyer­
mek. Nyelvük azonos a miénkkel, 
azzal a különbséggel hogy az »s« 
hangok helyett »sz«-et ejtenek. Pél­
dául úgy mondják »lédeszanyám*.

Az »s«-hangu nyelvjárás diadal­
mas előretörésének emléke, o ma­
gyar nyírnek uz az érdekes sajá­
tossága is, hogy a meghonosodott 
latin szavakban az »sz« betűt »S«- 
seí cserélte fel (proszpektusz helyett 
prospektus, konviktusz helyett kon- 
riktus, augus.tusz helyett augusz­
tus stb.) .

A. fentebb elmondottak teszik va-1 
lószinüvé, hogy a tavasz-szó a már 
eltűnt ősmagyar nyelvjárás ittfelej­
tett élő emléke.

Érdekes és szép tanulmány a nyel­
vészkedés. Csak nem illik a mai há­
borús hangulathoz. Mert a nyelt csz- 
kedés a népek testvériességének tu­
dománya. (*• b- *•)

Több világosság®* köveid 
Temermneh a fáreki 

vlllanyíelep
Az egylíáxi Hatóság beielemette igényét a lefoglalt épületet? 

után /átó bérösszegre

m
S?1

A temenni községi képviselő­
testület közgyűlést tartott Zsadá- 
nyi András községi elnök elnökle­
tével. A közgyűlés a már 2 hónap­
ja súlyos betegen fekvő dr. Ma- 
nojlovics Sztoján községi orvos 
helyetteséül dr. Treuer Lász’ót vá 
lasztotta meg, aki az. egész admi­
nisztrációt végzi, mig a betegek 
kezelése szempontjából a községet 
három kerületre osztották. Az el­
ső rajonba a vasút álomástól a 
községházig terjedő területen lakó 
betegeket dr. Treuer Lász ó, a köz­
ségháztól a többi békéikén lakó 
betegeket dr. Szegő Jenő, a kü’tel- 
ken és telepeken lakó betegek ke­
zelését pedig dr. Machmer Mi­
hály orvos végzi. Dr. Manojlovics 
Sztojánnak 6 hónapi betegszabad­
ságot adtak.

A villanyárak leszállítása ügyé­
ben kiküldött bizottság beszámolt 
a képviselőtestületnek a villany­
társasággal folyó megbeszélések­
ről. A járeki villanytársaság hal­
lani sem akar az árak leszá1'itásá- 
ról, hanem az árak emelését kí­
vánja. Azonkívül követelik, hogy

a község egész éjjel égesse az 
összes uccai lámpát, 

visszamenőleg követeli azt az ösz- 
szeget, amiért a község nem fo­
gyasztotta az uccai lámpák után a 
kívánt mennyiségű áramot. A kép­
viselőtestület megállapítja, hogy 

nem köteles az összes uccai lám­
pát égetni, hanem csak azokat, 
amelyeket a község kérésére utó­
lag szereltek fel. Ezért felszólit-

I Mk a villanytársaságot, hogy az 
utólag felszerelt lámpákhoz külön 
ka peso'ót szereltessen fel s akkor
azokat egész éjjel égetik. A ré­
gebben fc'szcrelt lámpákat ped’g 
csak akkor égetik, am kor szük­
ségét látják. Kifogáso'ják az áram 
erősségét is, ezért felszó'itják a 
villanytársaságot, hogy ellenőrző 
feszültségmérőt is szereltessen fel. 
annál is inkább, mert erre a tár­
saságot

szerződés is köti.
Szuvajdzsics Nemanja községi 

iegvző beie'enti, hogv a püspöki 
hatóság kiküldötte felkereste s 
közölte, hogy az egyházközség tu­
lajdonát képező lefoglalt épületek 
után visszamenőleg

a bérösszegre igényt tart.
Es pedig az öreg fiúiskola tanter­
meiért 16 évre visszamenőleg 
22-1.000.— dinárt, a zárdaéoiilet 
tantermeiért 9 évre visszamenőig 
pp 000.— d’nárt. a tanítói lakások­
ért pedig 42.000.— d nárt, 

összesen 3F" non.— dinárt kér 
a községtől.

Az összegből levonásba hozható 
az épületek karbantartására a köz­
ség áltn' már kifizetett 123 000.— 
dinár. A képviselőtestület a beje­
lentést tudomása1 vette, azonban 
majd csak akkor határoz az ügy­
ben, ha a püspöki hatóság a köve­
tését konkrét formában terjeszti 

’ő a községnek.
Több anró ügv letárgya’ása v-ári 

a közgyűlést Zsadányi elnök be­
zárta.

Petrovgrádon újra divatba 
j011 a szahú /!v lse let

A borbélyok fel akarják emelni a borotválás diját

Petrovgrádról jelentik: A pet- 
rovgrádi borbélyok hétfőn délután 
értekezletet tartottak, amelyen 
olyan elhatározások érlelődtek meg 

a derék meste- 
terekben, hogy 
kivitelük köny- 
nyen forradal­
masíthatja a 

petrovgrádi 
férfi viseletét. 

Az értekezleten ugyanis tárgya ták 
a mai súlyos gazdasági helyzetet, 
a nagy drágulásokat (a borbély- 
szappan kilója is 8 dinárra! emel­
kedett!) s a m n máüs munkabé­
rek emeléséről hozott legutóbbi 
határozatokat. Ezeknél azután 
megál’apitották, hogy mindez 
olyan terheket ró reájuk, amelye­
ket csak radiká’is megoldással le­
het elvi -élhetőbbé tenni. Úgy ha­
tároztak tehát, hogy az árdrágu- 
'.ás kellemetlenségeit a pedáns fér­
fiakra hárítják s ennek értelmé­
ben

felemelik a borotválás árát.
v eszme nagy visszhangra ta’ált 
's azonnal megbeszé'ték, hogy ma, 
zárdán este újabb értekezletet 

'artanak, amelyen megszabják a 
borotválás uj dijait.

Petrovgrád férfilakóssága, 18 
éven felül, mindig közismert volt 
pedantériájáról, a szakszerű szőr- 
telenitésre pénzt soha nem sajnált. 
Egy-egy férfi, aki szivén viselte, 
hogy a bégaparti város patinás 
hírnevét ápolja és fejlessze, havon­
ta 35—50, sőt hatvan dinárokat 
is áldozott Figáróék borotvadi- 
izes oltárán. Hogy mennyire nagy 
volt eddig a megértés a petrov­
grádi borbélyok és az á'dozatkész 
férf lakósság között, azt az is bi­
zonyítja, hogy a legutóbbi orszá­
gos gyors-borotválóversenyt is 
ott rendezték s amikor a 13 má­
sodperces mac-trói egy »pattanás« 
miatt e'ütötték az első díjtól, még 
a szenvedő fél is méltatlankodott. 
X helyzet most kezd kiéleződni. A 
hétfő’ értekezlet határozatai Ií'.szi­
várogtak s ezek arra indították a 
'eggyakrabbait borotválkozó egyé­
neket, hogy amenny’ben életbe­
léptét !k az emelt borotválkozási 
lijszabást, ők is értekezletet tar­
tanak, amelyen kikiáltják a múlt 
században annyira dívó

szakáit viselet bevezetését.
A borbélyok valószínűleg haboz­
nak majd...

tavaszi újdonságot;

P.-$ B «> tfÜHüem ten

üzletében — Noviszsd

Ä vonal elé ^stelle 
nta jót egy nov szadi 

Elriasszon?
Idegbetegsége m.att ment a 
fiúiáiba Mas; reines Bran gone'

Tegnapra virradó éjszaka meg­
döbbentő öngyilkosság történt No- 
viszádon.

A vonat elé vetette magát Ma- 
sirevics Bránkó báni tanácsos 
felesége, született Tosics Szto- 

jánka.
Az öngyilkosságot Petkovics 

Csedomlr mozdonyvezető fedezte« 
fel, aki a vasúti híd közelében bor­
za'masait összeroncsolt női hullát 
talált. A rendőrigazgatóság szer­
vei megejtették a vizsgálatot. A 
holttestnél semmiféle igazoló 
írást vag"y levelet nem talá’tak, 
amiből személyazonosságát meg­
állapíthatták volna.

Nem sokkal később Tosics Bog­
dán mérnök jelentette a rendőr­
ségen, hogy nővére, Masirevics 
Bránkó báni tanácsos felesége 
nyomtalanul eltűnt. A rendőrség a 
bejelentésnél adott személyleirás 
alapján arra következtetett, hogy 
a vasúti híd közelében ta'ált hot­
test azonos az eltűnt asszonnyal. A 
mérnök megtekintette a hullát és 

borzadva ismerte fel nővérét. 
Masirev'cs Bránkó báni taná­

csos még hétfőn este Szentára uta­
zott. A tragédiáról táviratilag ér­
tesítették és a főtisztviselő teg­
nap reggel visszaérkezett Növi- 
szádra. A rendőri vizsgálóbiztos 
kérdéseire kijelentette, hogy 
feleségének semmi komoly oka 

nem volt az öngyilkosságra.
Az asszony évek óta kedélybeteg 
volt és valószínű, hogy idegroha­
mában vált meg az élettő'.

Masirevics Bránkóné hétfőn a 
férje elutazása után kilencéves lá­

vával egyedül maradt lakásában. 
Este 6 óra tájban azzal távozott 

hazulró’. hogy az egyik közeli 
füszerüzletbe megy vásárolni. Az­
óta nem tért vissza, a fűszeresnél 
hiába keresték, ott aznap este egy­
általán nem járt.

Masirevics Bránkó felesége 39 
éves volt, paragovoi születésit, a 
paragovoi görögkeleti lelkész lá­
nya. Tragikus haiá'a Noviszádion 
általános megdöbbenést keltett.

......................................

Egyetlen évmtézMés
néha egész életünkre kihat és el­
mulasztása katasztrófát okoz. 
Most itt a lehetősége, hogy a 
betegségek ellen helyesen véde­
kezzen. Husvétra lapunkhoz in­
gyen mellékeljük »Nem beteg­
szünk meg« citnii könyvünket!
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A bácstopolai 
Iparoskor és Dalárda 

közgyűlése
Vasárnap délutón tartotta évi ren­

des közgyűlését a bácstopolai Iparos­
kor és Dalárda a Bakay-vendég!öben 
levő köri helyiségben. A közgyűlést 
Stanyó Károly elnök nyitotta meg. 
majd Zabik József titkár felolvasta a 
multévi közgyűlés jegyzőkönyvét, ame­
lyet a közgyűlés hozzászólás nélkül 
jóváhagyott. Held Jakab indítványára 
a közgyűlés egy perces hallgatással 
emlékezett meg Üveges Antalról, a kör 
diszelnökéről, akit egy évvel ezelőtt 
veszített el az egyesület és temetése 

r egy évvel ezelőtt ugyanezen nap 
ugyanezen órájában volt. Dr. Puhalák 
László, a kör kultármunkájáról szá­
molt be. Az egyesület mükedve’6: 
négyszer előadták a »Hollandi me­
nyecske« című operettet, nagy siker­
rel. Egyszer Szrbobránban Is e’őadták 
az operettet. A tél ío yamán kultur- 
előadásokat tartottak hetenként egy­
szer, amit esetleg a húsvéti ünnepek 
után ismét folytatni fognak. Szama 
János könyvtáros jelentette ezután, 
hogy

az egyesületnek összesen 841 kötet 
könyve van,

133-at az e'muit év folyamán szerez­
tek be. 1939-ben 532 drb. könyvet ol­
vastak ki a tagok. Kihut Lajos ház­
nagy jelentette, hogy a körnek teljes 
zenekari hangszerei, sz npadl ke’lékei 
és 12 serlege van, amelyeket dalos­
versenyeken nyert. Csernal Antal 
pénztári jelentéséből kitűnt, hogy 

az egyesületnek 189 tagja van 
és a múlt évi összbevétel 26.149 d nár, 
e kiadás 23.518 d’nár, a készpénz te­
hát 2631 d nár. A jelentések elhang­
zása után Bozsik János a felügye’ő- 
bizoltság elnökének előterjesztésére a 
közgyűlés egyhangúlag megadta a fel­
mentvényt a vezetőségnek. Ekkor 
Tóth János kore’.nök vette ét e gyű­
lés vezetését, majd titkos szavazással 
a következő vezetőséget választották 
meg: dísze’nökök: Lelbach Gyula föld- 
birtokos, Geyer Henrik földbirtokos, 
Barsy Viktor római katolikus plébá­
nos és Horváth Sándor részvénytársa­
sági igazgató, elnök: Stanyó Károly, a 
választmány tagjai: Baráth János. Bar­
na Pál, B'iszkó Pál, Kovács Péter, 
Buchwaid Eé a, Csemai Antal, Csor­
nai Mátyás, Éter Péter, Fontányl Fe­
renc, ifj. Kiskároly János, Held Jakab, 
Hoffmann Károly, G zur László, Ki­
hut Lajos, Klinkó István, ifj. Kókai 
Elek, László Antal, Léderer Ferenc, 
Mihalek József, Mikovics Péter, Pa- 
iáncsai János, Pékár János, dr. Puha­
lák László. Ho'ovics János, Sulai And­
rás, Sza’ma János, Szökő!al Lajos, 
Ti Ígér Mihály, Tóthisaszegi Ferenc, 
Tóth János, Tóth Sándor, Tölgyesi Jó­
zsef, Üveges István, Fenyvesi Gyula 
Vadócz László és Zsák! Pál. Póttagok: 
Vojcsena Lajos. Gergely M hály. Győ­
ri Lajos. Szokolai Lajos és Győri Má­
tyás.

Stanyó Káro y elnök megköszönte a 
bizalmat és felh vta úgy a vá’aszt- 
mányt, mint a tagokat, hogy egyesü’t 
erővel dolgozzanak a kör céljaiért, 
majd előterjesztésére a közgyűlés jegy­
zőkönyvi köszönetét szavazott meg 
Hoffmann Károly karnagynak. Tilger 
Mihály főrendezőnek és Buchvald Bé­
lának, a zenekar vezetőjének a »Hel­
iand' menyecske« operett betanításá­
ért. Ugyancsak jegyzőkönyvi köszöne­
tét szavaztak meg Zabik Józsefnek, 
aki az egyesü’et titkári teendőit vé­
gezte, habár arra nem volt megvá­
lasztva. Végül a közgyűlés megszavaz­
ta az uj alapszabály-tervezetet, ami 
után Stanyó Károly elnök a közgyű­
lést bezárta. Mielőtt a közgyti'és szét- 
osz’ott volna a Kör kitűnő da'árdája 
tToffmann Károly karnagy vezetésével 
két énekszámot adott elő nagy siker­
rel.

CSÜTÖRTÖKTŐL bemutatásra kerül 
Gárdonyi Géza örökbecsű műve:URAN/AMOAt

Göre Gábor visszatér
Füssl biró — Rózsahegyi Kálmán 
Göre Gábor — Tompa Pufi 
Durblnts sógor — Pethcs Sándor 
Kátxa cigány — Misoga Itószló 
Fejes szomszéd: Köpeti Boocz Lajos

SZEREPOSZTÁS:
G őré né — Dajhukát Ilona 
Magyarlné — Simon Marosa 
Kis Marosa — Adorján Éva 
Andris — Markovira Endre 
Klsblró — Pethea Ferenc

(r0re’ Durb'ntf és Kátsa 8 Menyországban, Utazás Budapestre, Kalan­
dok a Hotelben, a fürdőben, a Filmgyárban stb.

vfr FILMET. AMELY TELE VAN KEDVES ÉS
mG '”JAI°RJAL- MINDENKINEK OKVETLENÜL LÁTNIA KELL, 
MERT ILYEN FILM MINDEN 10 ÉVBEN CSAK EGYSZER KÉSZÜL

Ne feledkezzen meg előre helyet biztosítani, mert nagy az érdeklődés!
 Jegyek már kaphatók! — Telefonszám: 40-31

Húsvéti sütéshez:
CSOKOLÁDÉ, VANÍLIA, TORTA­
LAP, MOGYORO, MANDULA. 
OIÓBÉL, MAZSOLA
A LEGJOBB MINŐSÉGBEN 
A LEGSZOLIDABB ÁRON

KONZUM“-nál
KAPHATÓ, NOVISZAD KRALT A 
PETRA II. 2 — TELEFON 40-68
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Jogerőre emelték a hetini 
haramiák fegyházbüntetését

Bat bal Beta, Petrovics Rózsi és Batbal Sándor 
ügyében nt tárgyalást tat tan a fi

A noviszádi semmitőszéken dr.
Bogoszávljevics Emi ián semmitő- 
széki elnök bűnügyi tanácsa már- 
c us 12-én tárgyalta a hetini rab­
lógyilkos cigányok ügyét. Mint 
annakidején megírtuk, 1939 már­
cius 2-án késő este borzalmas csa­
ládirtás történt Hetinben. A gyil­
kosságnak Búkor Erzsébet, Búkor 
Mária és Búkor anyja, Tószegi An­
na estek áldozatul. A rendőrség 
hosszas hajsza után Ferkovics Pé- 
tár, Ferkovics Miklós, Ferkovics 
József, Petrovics Petár, Sztojkov 
Bandi, Sztojkovics Jován, Barbul 
Dusán és Nők Joszif személyében 
letartóztatta az állatias gyilkoso­
kat, akik
valósággal szétverték áldozataik 

fejét.
Barbn! Verát, Barbul Sándort és 
Petrovics Rózsit bűnpártolással vá­
dolta az államügyészség, Radu 
Sztojánt, Petrovics Andriját, Sain 
Ivánt és Ferkovics Rudit azzal vá­
dolták, hogy 1935 február hó 5-én 
Szrpszkiitebejen követtek el rab­
lógyilkosságot, amelynek áldozatá­
ul Szmiljanics Vásza vendéglős és 
felesége estek. A rablógyilkosok 
állítólag 50.000 dinárt raboltak el 
Szmiljanicséktől. A vádlottak ezen 
kívül meggyilkolták Grujics Milu- 
tint, a »basahidi bankárt« és fele­
ségét is, akiktől mintegy

félmillió dinárt raboltak.
A tárgyaláson, amelyet, a kik indái 
törvényszéken tartoltak, a vádlot­
tak valamennyien tagadták a vá­
dat, kijelentették, bogy a rendőr­
ségen csak azért tettek beismerő 
valomást, mert bántalmazták 
őket. Közel száz tanút hallgatott 
ki a bíróság, majd a bizonyítási 
eljárás befejezése után a súlyosan

terhelő körülményekre való tekin 
tettel a bandavezér Ferkovics Pe 
tárt életfogytiglani fegyházra, Pét 
rovics Petárt 12 évi, Ferkovics 
Miklóst és Sztojkovics Jovánt 15 
évi, Sztojkov Bandit életfogytig 
ani, Barbul Dusánt húsz évi, Fér 

kovies Joszifot 10 évi és Nők Jo 
ufót tiz és fél évi fegyházbünite 

tésre ítélte. Petrovics Rózsi, Bar 
bul Vera és Barbul Sándor vád'ot 
takat szintén bűnösnek nyilván! 
tóttá a bíróság, de a büntetés alól 
felmentette őket

Az államügyész halált kért a 
bandavezérekre,

akiknek bűnössége két esetben be- 
bizonyult. A március 12-1 tárgya- 
'ásón a koronaügvész indítványoz­
ta, hogy az elsőfokú ítélet meg­
semmisítése esetén uj tárgyalásra 
más törvényszékhez tegyék át az 
■'isryet, mert az itélethirdetó tör 
vényszéki bírákat annyira kimeri 
tette az eset, hogy képtelenek u 
ötöstanácsot összehozni. A semmi 
tőszék a késő déli órákig tanul 
mányozta az ügyet, majd úgy ha 
tározóit, hogy ítélethirdetést már 
eins 19-én délelőtt tart. Tegnap 
délelőtt kihirdették az ítéletet. A 
semmitőszék

jogerőre emelte az elsőfokú 
bíróság Ítéletét,

Petrovics Rózsi, Barbul Vera és 
Barbul Sándor ügyében azonban I 
uj tárgyalást rendelt el, mivel’ 
o'van váddal kapcsolatban, mint ■ 
amilyennel terhelten ők ültek a 
vádlottak padján, a bíróság félté-! 
teles ítéletet nem szabhat: vagy 
büntetést ró rájuk vagy pedig fel­
menti őket. Az uj tárgyaláson te­
hát ilyértelmü Ítéletre lehet számí­
tani.

Novlszádon 
megloptak egy 

szófiai diáklányt
A noviszádi rendőrség tegnap is­

mét öt lopás ügyében indított eljá­
rást

Kana-Pop Nancseva szófiai diák­
lányt, aki a jugoszláviai körúton lé­
vő szófiai egyetemi kórussal került 
Noviszádra, az Emlékotthonban tar­
tott hangversenyük után kellemet­
len meglepetés érte. Megállapította, 
hogy ismeretlen zsebtolvaj kinyitot­
ta a kézitáskáját és abból

civilt 100 dinárt, valamint 100 
lávát.

özv. Glumác Olga noviszádi asz- 
szony jelentést tett a rendőrségen, 
hogy Ili ja Vucseticsa-utca 6 szám 
alatti lakásának egyik asztaláról 

eltűnt egy ezer dinár értékű 
gyémántköves gyűrű.

Horváth Sándor, a Lloyd-kávéház 
főpincére húsz gramofonlemez eltű­
nése miatt tett feljelentést.

Muharemovies Neszin munkás la­
kásáról eltűnt egy öltözet ruha, kü­
lönböző kisebb tárgy

összesen 800 dinár értékben.
Letartóztatták Bukovác Karlo sza­

rajevói születésű munkást, aki lg 
nyátovics Dragomir báni felügyelő 
pincéjéből fát lopott.
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Az is'éolánkivüll néonzve- 
lés, minden egyesület első 
kötelessége.

Maradandó érték
ÉS INGYEN KAPJA DR. ZEMPLÉNYI FŐORVOS MINDENKINEK 
SZÓLÓ MUNKÁJÁT. A KÖNYV C'ME »NEM BETEGSZÜNK MEG!« 

HÚSVÉTI LAPUNKHOZ MELLÉKELJÜK!

i

A községi nyugdíjasok 
javadalmának emelése
Ismeretes, hogy a kormány az álla­

mi nyugdíjasok járulékait a bekövet­
kezett nagy drágaságra való tekintet­
tel feleme'te. Ennek mintájára a bá­
ni h vatal is növelte a községi nyugdí­
jasok Illetményeit. Erről dr. Radivo-| 
je vies Jován dunai bán rendeletet adott 
ki. A rende'et elsősorban a régi nyug­
díjtörvény alapján nyugalmazott köz­
ségi tisztviselők fizetését emeli.

Ezek a nyugdíjasok havi 1160 di­
nártól 1401) dinárig terjedő nyug­
dijat és 9C3 dinártól 2000 dinárig 
terjedő drágaság! Jótlrkot kapnak.

Azok a községi jegyzők, akik az 1934. 
évi törvény alapján kerültek nyugál­
lományba

havi 1200—2000 dinár nyugdijat éa 
S00—1300 dinár drágaság! pótlekot 

kapnak.
A több! nyugdíjasok drágasági pótlé­
kát havi 400 600 dinárban állapították 
meg.

Ez a báni rende’et « községi nyug­
díjasok. között nagy megelégedést ke 
telt, mert a nyugdíjasok egyesülete 
már évek óta küzdött at Igazságosabb
RyugdjJJevedAlntiuAaárt
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enyhébb mO
Jugoszláviában tegnap felhős idő 

volt, kivéve a tengermelléket, ahol 
derült volt az égbolt. Szlovéniában 
és a Horvát bánság nyugati részén 
cső volt. A legalacsonyabb hőmér­
séklet Kupresen —9, a legmagasabb 
Dubrovnikban +14 fok volt.

Időjóslás március 20-ru: Enyhébb 
Idő várható, északon felhőzettel, he- 
lyenkint csapadékkal.
' A nap kél 5 óra 42, lenyugszik 
17 óra 50 perckor.

—«-X1»—
— A dunai bán Szubntlcán. Szubo- 

tlcáról jelentik: Dr. Radívojav cs Jo-
ván dunai bán tegncp délelőtt 10 óra­
kor Szuboticára érkezett és a Bárány- 
szállodában fogadta dr. L’pozencs.cs 
Ldsz'ó város elnököt. Juries Markó volt 
országgyűlési kípv so’-őt, dr R_b cs 
Nikola fő’zo’gabirót, Ml’adinovlcs S-.o- 
txxián városale’nököt, Putn'.k Korné.t 
a határrendőrsíg főnökét vs dr. Po- 
lyákovics József orvos képviselőtestü­
leti tagot. A bán hosszasan tanácsko­
zott a városi nőkkel és a nála meg­
jelent politikusokká'. Délben a Bárány 
éttermében intim ebíd volt, ame.von 
dr. Radivojcv'.cs dunai bánon kívül 
résztvettek dr. L pozencs cs városé'- 
nők, Juries Márkó, Miladir.ovics vá­
rosaié'nők, Rábics főszolgabíró, Putmk 
Kornél és dr Polyákov'.cs.

— Dr. Mácséit tanácskozása Beo- 
grádban. Dr. Macsck VI a dko kor­
mányaiéinak a miniszterelnöksé­
gen tegnap két és fél órát tanács­
kozott dr. Markovics Lázár igaz- 
ságügym'niszterrei és dr. Konstr.n- 
tinovics Mihajló tárcanélküli mi­
niszterre!.

— A radikális -ezér súlyosan 
megbetegedett. Beográdból jelentik- 
Sztanojevics Áca, a régi radikális 
párt 87 éves vezére Knyozsevácon 
súlyosait megbetegedett, Szte.noje- 
vics Áca tarhót evett és ettől gyo­
morrontást kapott. Az orvosok meg­
állapították, hogy Sztanojevics Aca 
állapota magas korára való tekin­
tette! e-gasztó.

— PSÖV1ZES HORDÓ nagy vá­
lasztékban Ma r t i n n á 1, Novi- 
szád, R'bnji trg 5. Tel. 32—00. |

— Véres verekedés Gardlnovcln. ■
Lókról jelentik: Hétfőn véres vere-J 
kedés történt Gardinovcin. Nikole-! 
tics Gojlvó és Radirzávlyev Ráda le-' 
gények valamin összeszólalkoztak, j 
Radiszávlyev kést rántott és mell-! 
beszúrta ‘ Nikoletlcset. A súlyosan | 
sérült legénv haza Indult, ellenfele 
azonban utána ment. belelökte a. 
sárba és még három helyen megse­
besítette. A súlyosan sérült legényt 
életveszélyes állapotban beszáll: ot- 
ták a noviszádi állami közkórházba, 
a szurkálót letartóztatták. Kihallga­
tása után átadják a noviszádi tör­
vényszéknek.

_- a passz.lv vidékek ellátása.
Beográdból jelentik: A szociálpoli­
tikai minisztériumban tegnap, érte­
kezlet volt, amelyen dr. Buáiszáv- 
lyevics Szrgyán szociálpolitikai nv- 
niszteren kívül résztvett dr. Csubr.- 
lovics Bránkó íö'amivel ésttgyl mi­
niszter is. Az értekezleten a passzív 
vidékeknek élelemmel való ellátásáé 
és az élelem díjtalan szállítását tár­
gyalták meg.

_ Máliigyosi hírek. A községen
keresztül folyó Krivaja patak min­
denütt kilépett a medréből. A víz
sok helyen behatolt a közeli udva­
rokba is, de lakóházakat még nem 
veszélyeztet komolyan. Annál na­
gyobb károkat okoz az áradás a ha­
tárban, ahol helyenként hatalmas ^ 
tavak képződtek és ezek az őszi ve-1 
tést tönkretették. Az ármentesttő 
társulat jelentése szerint közeli apa­
dás várható. — A zsitkoveci tüzká- 
rosultak részére Malii gyoson össze­
sen 1502.50 dinárt gyűjtöttek. A 
gyűjtést a következők végezték: 
Szabó Sándor, Benkó Antal, Páter 
Antal, Barcsik Mihály, Kikai Szil­
veszter és Tóth István. —- Kegyheti 
szertartások rendje: Ma, szerdán 
délután 3 órakor Jerenrás siralmai. 
Nagy csütörtökön reggel 8 . órakor 
nagymise, utána oltárbontás, dél­
után 3 órakor Jeremiás siralmai. 
Nagypénteken délelőtt 8 órakor. 
cronikam'se, Jézus kínszenvedései­
nek története, utána sirbatétel. Dél­
után 3 órakor szentbeszéd, utána 
keresztüli ájtatosség (kedvező idő 
esetén a Kálvárián). Ezután Jere­
miás siralmai, majd este 6 órakor, 
szentségbetétei. Nagyszombaton reg- i 
gél 6 órakor szentségkitétel, 7 óra- j 
kor tüzszentelés, húsvéti gyertya és t 
keresztelöviz szentelése, 8 órakor 
szentmise, este 6 órakor feltámadási, 
körmenet. Husvét vasárnapi n reg-j 
gél 7 órakor szentmise, 10 órakor. 
azentbeszéd, utána nagymise, dél­
után 3 órakor litánia. Hétfőn reg­
gel fél 8 órakor szentmise, 10 óra­
kor szentbeszéd, utána nagymise, 
délután 3 órakor litánia.

— Gyilkolt a rossz szomszéd. A no- 
viszádl semmitőszélten tegnap délelőtt 
tárgyalta dr. Bogoszáv’.yevics Emílián 
semmitA-zéki elnök bűnügyi tanácsa 
Marz Anton bukováci földműves gyil­
kosságának ügyét. Merz.m nt meg r- 
tuk, a mu"t év novembor 3-án agyor- 
lötta szomszédját, Kauthner Stefin!. A 
tárgya ásón, amelyet a szremszlcam t- 
rovlcai törvényszéken tartottak, a vád­
lott beismerte, hogy Kauthnert a psn- 
Z3 miatt gyilkolta meg. Am kor meg­
hallotta, hogy szem-’zádja a rábízott 
kit gvámleány révén örökölt, fogta 
vadási fegyverét és e'ment Kauthner 
házához. Bezörgetett, de nem bocsátot­
ták be. Erre lesbe Al t és a kerítés ré­
sén keresztül agyonlőtte szomszédját, 
aoban a p' lanetban, amikor házának 
tornácán megjelent. A m trovea tör­
vényszék előre megfontolt szándékkal 
elkövetett gyilkosság bűntettében ta­
lálta bűnösnek Merzet és tlzenkétévi 
fegvházra, valamint pa’gárl jogainak 
örökös elvesztésére Ítélte. Az ál am- 
iigycsz sz goritásért felebbezett. A 
semmHőrzék a perlratok tanulmányo­
zása után úgy találta, hogy az első­
fokú bíróság ítélete megfe'el az elkö­
vetett bűncselekmény nagyságának és 
Merz Antun 12 évi fegyházbüntetését

— ÉLESEN 1 AT, mint n sas. 
diplomás optikus Kriszhábcr szem­
üvegén. Szu'-ntica. Aleksandrova 7.

— Nem történt biiiVény. Szen­
ten vasárnap délután hirtehn el- 
hunvt Pártos L;pót 72 éves b'zto- 
sitási ügynök. Mivel az a gyanú 
merült fel, hogy az idős ember 
nem természetes halála! múlt ki, 
a holttestet a járásbíróság jelen­
létében felboncolták. A boncolás 
során megá'iao’tották, hogy Pár- 
‘os Lipót ha'á'át agyvérzés okoz­
ta, amely természetes utón követ­
kezett be, tehát nem történt bűn­
tény.

— TEMEIUM IIIKEK. A betegse-
-vlVZ6 hivatal dr. Manojiovics Sztoján 
orvost miután két hónap óta su.yos 
beteg, a szo'gá'.at aló' felmentette s 
helyette dr. Treuer László orvost bíz­
ta meg a betegsegélyzői teencőkkel. 
Dr Treuer Lász'ó átvette a betegre- 
gél'yzöí orvosi állást. Kezelése alá tar­
toznak a plébániától délre lakó bete­
gek. nrg a plébániától északra lakók 
továbbra is dr. Szegő Jenő keze -Sí­
ben maradnak. - A februári országos

Noviszádi Tóig. Magyar Daloskor

vásár a rendkívü l tél következtében 
cVg volt megtartható, ezért március 
31-én pótvásár le z Temerinben. A vá­
sárra m'ndsnfále ^l'at felhajtható vese- 
mentes he'yről. - Künecz Vince, Te- 
msrln háború előtti községi biraja 82 
éves korában elhunyt. — A két hot.g 
tartó szabászat! tanfolyam szom.)oton 
befejeződött A tanfo’yam előadója 
ídjuski Pét jt szombori szabóm volt. A 
tanfolyamon 23 hal gató vett részt. 23 
mester és 5 segéd. A tanfo’yam befe­
jeztével a ha'lgatók ok’evclet kaptok, 
majd az előadó tiszteletére Tóth György 
vendéglőjében bankettet adtak. Az 
Jpartestü ct építő bizottsága elkészí­
tette az építendő otthon tervrajzát s 
az erdek’ődúk a testület helyiségében 
megtekinthetne. Az építkezéshez a kő­
művesektől bekérték az ajánlatokat.
Az aján'atokat zárt borítékban már­
cius 25-ig kel’ beadn s akkor dönte­
nek, hogy kinek adják át a munkála­
tokat. Az építkezést jó idő esetén azon­
nal megkezdik. — A vöröskereszt if­
júsági egylete szombat délután a TSK 
színházt érmében műsoros előadást ren 
dszett á lám, magyar és német nyel 
von. A szerep"ők betanítása nagy mun­
kát adott a tanítóságnak, de meg ts 
volt az eredménye, mert Igen kedve­
sen cs minden dicséretet megérdem- 
ő e'ősdásban vo't ré~ze a szép-

számban össze jött közönségnek.
— Zsarolás vagy kártérítés? A Reg­

geli Újság egyik múlt évi decemberi 
számában megírtuk, hogy Brájjer De­
zső noviszádi fakereskedő feljelentést 
tett Pcv ovlcs Dcbrivoj noviszádi ke­
reskedő e'len zsaro'ás kísérlete m'atL 
Pavlov.cs Dobrlvoj most erre a hí­
rünkre vonatkozóan annak közlését 
kéri, hogy ő nem kívánta megzsarol­
ni Brájjevt, hanem a közös megegye­
zésben megállapított kártérítési össze­
get akarta felvenni tö’e. Ugyanis Pav- 
ov'cs berendezkedett Lika'it-szén el­

adására. Brájjer azt kívánta, hogy 
egyedül ő árusítsa Noviszádon a Lika- 
lilot, ezárt Pav'ovicstól megvette a 
I.tlialit-árusltásúra beszerzett beren­
dezést, azonkívül kártérítést is tgért 
neki és ezért összesen 10.000 dinárt 
ajánlott fel. Pavlovi cs ezt az összeget 
akarta felvenni és nem zsarolási dijat.

— Harmincnapi fogházra ítél­
tek cry Icultoricatolvajt. Petrov- 
qrrádról jelentik: A petrovgrádi 
törvényszék büntető hármastand- 
csa tegnap dé'előtt tárgyalta Cu- 
keri János földműves bűnügyét. 
Cuicerit azzal vádolta az á'lam- 
ügyészség, hogy Giiijom Mátyás 
Icatarinai gazdá'kodó magtárából 
több ízben összesen 100 métermá­
zsa kukoricát lopott. A bizonyítá­
si eljárás során beigazo'ódott Cu- 
keri bűnössége, mire a bíróság a 
párbeszédek elhangzása után bű­
nösnek nyilvánította Cukerit és 
harmincnapi fogházra ítélte.

— Az Iparosok meghízottal a ke­
reskedelmi és ipartígyi miniszternél. 
Beográdból jelentik: Dr. Andresz 
Iván kereskedelmi és iparügy} mi­
niszter tegnap fogadta a bádogos és 
’p.katos'par megbizottsinak küldött­
ségét. Milosevics Gavra volt képvi­
selő a cetinyei iparosok küldöttsé­
gét vezette a kereskedelmi minisz- 

! terhez.

IIVSVET VASÁRNAP 
tcadélután 4 órakor.

ESTE FÉLK1LENCKOR

Könnyű a férfiaknak
3 fc vonásos vígjáték, — L lána tánc.
jegyek 20, 15, 10 dinárért Ábrahám 
könyvkereskedésben és a Daloskörben
HUSVÉT UÉTEON: TKAPfiLUTANI

NÉMET HADI JELENTÉS

Berlinből Jelenti a Német Táv­
irati Iroda: A német főparancs­
nokság közli március 19-én: A 
Mosel folyó és Wald-Mosel erdő 
között felderítő és tüzérségi tevé­
kenység volt. Az ellenséges csigá­
tok két felderítő támadását visz- 
ozaverttik.

__ Meghívó. A noviszádi »Cecí­
lia« egvház' énekkar összes tag- 
jait kérem, hogy a ma, szerdán es­
te háromnegyed 7-kor a Kath. 
Körben kezdődő, katonai zenekar- 
ral tartandó összpróbára eljönni 
szíveskedjenek. — Karnagy.

— Nagyheti és húsvéti istentisz­
teltek sorrendje a szombori plé­
bániatemplomban. Nagvszerdán d. 
ti V$ 4 órakor Jeremiás próféta 
imái, éneklik: dr. Würtz Mihá'yné, 
C'rfusz Káro'y és Deogáró István. 
Nagy csütörtökön d. e. 9 órakor 
ünnepélyes nagymise, amely alatt 
a papság és a hívők áldoznak, a 
harangok eltávoznak. Délután 
ncn-y órakor Jerem'ás próféta si­
ralmai, éneklik: Német Bertalan­
ná, Cirfusz Károly és Kellerné Il­
lés Vilma. Nagypénteken d. e. 8 
órakor német szentbeszéd. Utána 
csonka nrse, azután bunyevdc 
szentbeszéd. Délután 3 órakor ma­
gyar szentbeszéd, utána kereszt- 
úti ájtato-ság (szép idő esetén a 
Kálváriára), melynek visszatérte 
után Jeremiás siralmai lesznek, 
énekl'k: Keüerné I'lés Vi'ma, Hra- 
bovszki István és a kar. Nagy­
szombaton d. e. 8 órakor tüzszen- 
te'és, utána jövendölések olvasása, 
majd keresztkuti vizszentelés, 9 
órakor nagymise, utána étetek 
megszente'ése, d. u. 6-kor pedig 
feltámadás! körmenet. Husvét va­
sárnapján d. e. 11 órakor az egy­
házi énekkar Haydn Szent Teréz 
miséiét adja elő Kiss János ve­
zényletével. A karrm iták templo­
mában a lamcntációk mindennap 
egy órával későbben vannak, a 
feltámadás! körmenet pedig d. u. 
1 órakor lesz.

Ogl. te*, pod 6. ti 1318 cxl 16. XU. 1838

j — A jugoszláviai nemet orvosok 
; folálkozója Noviszádon. A jugoszlá- 
I viai német orvosok szövetkezete va­
sáru ".a tartotta évi közgyükét No­
viszádon A közgyűlésen több, mint 
száz német orvos vett részt. Várták 
a németországi és romániai német, 
orvosszövetségek kiküldöttjeit is, ők 
azonban technikai okokból nem ér­
kezhettek meg. A közgyűlésen min­
den fe'merüit kérdésben egységesen 
határoztak. Az alapszabályokat meg­
változtatták olymódon, hogy a szö­
vetkezet beszerzési szövetkezetté 
•'lakúit át. Megvitatták a német or­
vosok anyagi helyzetét és a jugo­
szláviai német, népcsoport legfonto­
sabb egészségügyi szükségleteinek 
kérdését. Uj vezetőséget választot­
tak, elnök dr. Haasz lett (Torzsa), 
alelnök dr. Ktischner (Noviszád) 
titkár dr. Landgraf (Jasa Tomics) 
és pénztáros dr, Varga (Noviazád).,
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— Doroszlovói hirck. A plébánia- ] 
templomban a nagyheti szertartások 
sorrendje a következő: Nagyszerdán 
délután 3 órakor lamentáció. nagy­
csütörtökön reggel 8 órakor ünnepi 
nagymise és oltárbontás, délután 3 
órakor lamentáció, nagypénteken 
délelőtt 9 órakor csonkamise és 
Passió, délután 3 órakor szentbe­
széd, utána keresztuti ójtatosság, 
majd lamentáció. Nagyszombaton 
reggel 7 órakor tűz- és vizszentelés, 
majd szentmise, este félhat órakor 
feltámadási körmenet, husvét nap­
ján: az általános vasárnapi rend sze­
rint. — Vasárnap szülői értekezlet 
volt a községházán, amelyen a szü­
lői és az iskolai együttes nevelés 
fontosságát vitatták meg, — Az 
.1940 évi kötelező jégkárbiztositás 
dijait legkésőbb március 31-ig be 
kell fizetni. — Az önsegélyző Ta­
karékpénztár és Hitelszövetkezet 
rendes évi közgyűlését március 23- 
én dé'után 2 órai kezdettel tartja a 
szövetkezeti ház nagytermében.

— Amatőrök felvételeit legszeb­
ben és legolcsóbban Berta i Drug, 
Novlszád, szaküzlete dolgozza ki.

— Zsebme-fszőt fogott a szom- 
foorl rendőrség. A szombori rend­
őrség vasárnap délelőtt e'fogta 
Border Andor 28 éves szarajevói 
nyomdászt, aki Schneider Ferenc 
szembori lakos pénztárcáját emel­
te el, amikor a Grtinbaum-trafik 
e'őtt vásárolni készült. Megá lapi- 
fást nyert, hogy Pozder múlt hó 
15-én szabadult ki a m'trovicai 
(egyházból, ahol több évi bünteté­
sét töltötte ki.

Sok szép a^ndPhof
talál a nyuszi

íUch ilánteüiál Nov.szád

— Bogojcvől hírek. Az elöljáró­
ság felszólítja az iparosokat, hogy a 
főbírói rendelet értelmében minden 
iparos köteles Iparigazolványát az 
ipartestületi titkárnál hitelesíteni. — 
A Keresztes Ifjak Egyesületének 
műkedvelői nagy erkölcsi és anyagi 
siker mellett előadták a Mekszikói 
hősök cimü 5 felvonásos vallásos 
drámát. —• A község morzsolt ten­
gerit, és zabot vásárol az apaállatok 
részére, közelebbi felvilágosítással a 
községi elnök szolgál. — A légvé­
delmi b'zottság előadássorozatában 
Lakatos Tihamér a mérges gázokról 
tartott előadást. — A báni kulukot 
nyolcnnpi közszemlére tették ki. — 
Az 1820-ban születetteit lajstromo­
zása befejeződött. A listát bárki 
megtekintheti és észrevételt tehet 
az esetleges hibák kiigazításának 
érdekében. -~ Bogyóné Meikszner 
Katalin 61 éves korában elhunyt.

— L’de lehelet, kellemes szájíz.; 
A legolcsóbb és legjobb szájvíz és 
garatöblitő 3 csepo Növényharmat 
esy pohár vízben. Üdít, frissít, fer­
tőtlenít s megóvja a fogakat a rom­
lástól Egy üveg ára 12 dinár s hó- 
napok'g elegendő. Eredeti zöld cso­
magolásban mindenütt kapható.

— összetört a megvadult b;lta 
egy aztárlbecsei munkást. Borov- 
szki Szteván sztárlbecsel gazdá’ko- 
dó tanyáién su'vos szerencsétlen- 
ség történt hétfőn. Horváth Ágos­
ton munkást megtámadta a gaz­
dálkodó megvadu't bikája és ury 
feiök'elte, hogv Horvdthnak több
oldalbordám eltörött. A su'yosrm 
sérült munkást Novisz^dra szá.l- 
tolták, ahol kórházi ápolásban ré­
szesül. ..

(Reggeli Újság e 7 s

Lányofi, ne /egyetek pirtéssvlrágofi l
Férfiak, ne hagyjátok, hogy kihulljon hajatok! Megpróbáltátok-e már a 

strucctojéat és a teknósbekukagylót? Aa egyiptomi urak cs U8 gyek 3500 
eve ezt a szert használták és nagyszerű eredményt értek el vele! — ezt 
mondja lleifstahl asszony, alti a ncwyorkl egyiptológus Wl Ibour-gyüjtemény 
könyvtárosa. Bizonyára tudja Is, hogy mit mond, mert ez a gyűjtemény ma­
gái an foglalja nemcsak az egyiptomi toileíüssztal teljes tartalmát a Kr. e. 
15C0 rvbfi , mint pl. tükröket, krémtarlókat, ajakpircr tó-foglalatokat, szem- 
öldükceruzákat, hajúikét, hajhuUámosUókat stb„ hanem az akkor szokásos 
szépségápolás valamennyi receptjét Is.Már jóval Kleopátra előtt — mondja 
Itclfstlial asszony — tudták az egyipto-.-'l nők, hogyan tehetik magukat széppé 
mesterséges ulon. Az az örvendetes, hogy ezek a receptek nem vesztek el. 
hanem a fenti gyűjteményben mai nap Is megtalá hatok. Már akkor la 
voltak, akik pirosították arcukat én ajkukat, festették szemöldökeiket és 
szrmpiiláikat, lakkozták körmüket, hullámosltoiták és hennáztak hajukat, 
még pedig nemcsak hölgyek, hanem — urak is. A régen muH és a mai Idők 
között ti.up.ia az a különbség, hogy altkor még nem Ismerték az egészség­
ügyi rcndszabi'yokat és némely szépségé.po ás! szer ártalmas Is volt. így 
például a$ egyiptomi nők rlzspora mészbül és ó'omfchérbCl készült. De lás­
sunk néhány receptet, melyet a 3500 éves paplruste.kcrcsck szépségápolásra 
ajánlanak.

•Hogy kenasz fejünkön hajat növeszthessünk, keverjük össze orosz’án. 
víziló, krokotiilus, macska, kígyó és zerge zsírját e kenjük be vele fejünket. 
Utána b.-amárfogat tűrjünk porrá, keverjük össze mézzel és hasonlóképpen 
kenjük be vele fejünket.«

Vagy egy másik szer, mely a test Izadtságyzagát van hivatva megszün­
tetni:

»Dörzsöljük he egész testünket slrucetojás és teknösbéka-kagylóbó! ké­
szült por keverékével.«

Ezek és a hasonló receptek évszá-ndokon át, a görög és római kortan 
ti ismeretesek voltak s csak Hsanként, későbbi korokban merültek a fele­
dés homályába, Retfsthal asszony most'-mét l-.özkinvcsó kívánja tenni, hogy 
korunk hölgyei Is baszni hassák azzal az egészen ktí'cn'eges szípségápo'ást 
cikkel egyetemben, melyet a rómaiak Néró Idejében k-zdtek Ga Hóból be­
hozni s ante y akkor a római birodalom fővároséban általános fe'háborodást 
kelteit. Ezt a nagyje'cntőségü ta’álmáiyt akkor főként a haj hnlvány táséra 
használták, ma pedig a szépségápolás álla ánosan használt, legfőbb cikke. Ez 
a cikk pedig -- i szappan.

— Vrbászi hírek. A novivrbászi 
refromdtus és evangél kus temp­
lomban vasárnap este passióiinnep- 
séget tartanak. — Barbácsi F. no- 
vivrbsázi özvegy házában tetőtüz 
voll A kár jelentéktelen. —Rumpf 
Paul közsági elöljáró Irodájából 
ismeretlen tettes ellopott egy par- 
zsasapkát, amelynek értéke 900 
d'nár. — A novlvrbászi iparos 
énekkar közgyűlést tartott, ame­
lyen ismét a régi vezetőséget vá­
lasztották meg. — A szombori 
betegsegályző pályázatot irt ki vr­
bászi fogorvosi áfás betöltésére. 
•— Hornyák Mária sztárivrbászi 
asszonytól Szrbobrán és Vrbász 
között a vonaton ismeretlen tet­
tes ellopott 1000 d nárt.

DEOGRAdi Értéktőzsde
Devizák; (kínálat — kereslet dinárok­

ban) + 23 5"/« prím.
Március 19.

London (egy font) 163.90—165.70, Pá- 
rls (103 frank) 06.43—9-1.15, Nswyovk 
(103 do’lár) 4135—4425, Genf (100 sváj­
ci frank 1005—995, Milánó (100 Hra) 
223.60—223 70, Amszterdam (100 holl. 
frt.) 2288—2350. Berlin (100 márka) 
1795.83—1778 12, Brüsszel (11)3 be’ga fr.i 
701—752, SSaloniki (100 drachma) ms- 
gánküring 31.35—30.65, Newyork ma­
gánk!'ring 5520...5489, Berlin tnagán-
kl'ring 1430-1470.

Állampapírok: 70/o-os beruházás! kö’- 
csön _ too, 7'Vo-os H p. bank köt­
vény _ 100 61, (P/o-oi kü'födi kölcsön 
— 100.25, 7*/«-os külföldi kölcsön OS­
SZ. kötós 93. 4"/c-ob agrárkö'csön —53. 
2V««/e-os Hatna Steta 435-434, kötée 
434—<33, ffVo-OS bég'uk 77.75—77 25 
6%-os da mát agrár 71.75—71.50, kö­
tés 71.69—7V50

Részvények: Nnrodna Banka kötés 
7800, Agrarna Banka 196—191, kötés 
195.

külföldi tözsdfzari átok

Zürich: Beograd 10, Párig 9 52, Ten­
don 16 80, Newyork 446, Brüssze" 75 83 
Mi'ánó 22 525, Amszterdam 238 85. Ber­
lin 178.70, Szófia 5.50 (áru), Bukarest 
3.40 (áru).

— MAF.TONOSI HÍREK. Nagyheti 
szertartások sorrendje a martonosi ka­
tolikus templomban: szerdán d. u. 3 
órakor Jerem'ás sira’mak. Nagycsü- 
törtökön reggel 8 órakor szentm'se. d. 
u. 3 órakor S ra'mak. Nagypénteken 
reggel 9 órakor csonka-nvso. utána 
Szentségkitétel. Kedvező Időjárás ese­
tén d. u. 3 órakor szentbeszéd a temp­
lomban, utána körmenet a kálváriára. 
Kedvezőtlen Idő esetén d. u. 2 órakor 
Stác'ójárás, utána szenlbeszéd, majd 
cJrem'ás s ra'mai. Este 6 órakor Szent- 
sfgvlsszahelyezés. Nagyszombaton rég­
gé 6 órakor Szentségkltótel, utána tűz­
és vizszentelés. Ezután követekzik a 
szentmise. Délután 5 órakor feltáma­
dás! szertartás a szokásos körmenet­
tel. Husvét-rapján 10 órakor ünnepé­
lyes nagymise, ame'yen a temp’em 
férfikara énekel. — A hirtelen beál- 
’ott hóolvadás a község határát átsze­
lő Köröspatak vizét és egyéb vadv'ze- 
ket vendkivü 1 módon megduzzasztot- 
ta s r.agy területen víz borítja a szén- 
tófö’deket D. Tegnap már olyan nagy- 
mannylségü víz gyűlt össze a község 
közvetlen köze'ében, hogy erősen ve­
szélyeztette a községet. A község e’öl- 
járósága ezért segítséget kért a báni 
hivataltól a veszé’y elhárítására, mert 
a he'yzet megvizsgálásával megb'zott 
blzotts'g véleménye szerint csak a 
horgos-kanizsai országút étvóg'sAva’. 
lehetne a vret levezetni. — A kato­
likus temo'cmban Szent József tűzte 
leiére tartott k'lencn-apos ájtatosság 
végétért.

— Péntelüg lehet Jelentkezni a bu­
dapesti gazdavonatra. A Budapestre 
március 29-én Indu’ó gftzdavonatra le- 
'entkez.nl lehet március 22-lg, pénte- 
k'f mely időpontig jelentkezéseket el­
fogad a Duna-Tlszavidéki Gazdaság! 
Egyesület, Petrovgrád, Kr. A'ek«zardra 
ul. 25. Szentén a Gazdakörben Megad­
ja István tükár. a Bácskái G-'zdas^g1 
Egyesület Szombor, n PUTN1K összes 
fiókja1 Nov'szád, Petrovgrád. Vrsac 
Sztárbecse, Vet. K'k'nda. Szubnt'ca 
Szombor, VB’am'nt a Fruska G''ra. tu­
rista-gye ü'et k're-dsltségat. Minden 
»"tkező a fenti jdóomt'g go-dosked- 
jon a számára s’üks1ges p^ngő b'ztosl- 
táaéró’ a fenti he veken. A gar'davonat 
pontos indulását, a caetlako’óh-’yekre 
való érkezéat közük a napllspok. I

— NÖVÉNY1IARMAT-POSTA. A
mnl honorált versek:
Vásárolhatsz ezerféle balzsamot.
Egy sem pótolja a Növényharmat-ot!

Nem kell ide szemüveg,
Zöld skatulya, zöld üveg, 
»Növényharmat« így valódi,
Benne nem is fogsz csalódni!

AÜquls, Sombor. 
Évszázados tapasztalat 
Párlata a »Ntivényhnrmat«!

Kunéra Ilonka, JaSn Tomié.
*

— Katolikus istentiszteletek Fe- 
Uetlcsen. A feketlesl katolikus 
temp ómban husvét mindkét nap­
ján délelőtt magyar—-horvdt—né­
met nyelvű szentbeszéd, utána pe­
dig szentmise lesz, ama'yet Mo- 
sclrna András malilgyosi vikárius 
tart.

— Fénvképező-gépet Bart* i Drog, 
Noviszád, fotó szaküzlelben vásárol­
jon. Nagy választék. Olcsó árak.

— A külföldi állampolgárok tar­
tózkodási és munkavállalási engedé­
lyeinek felülvizsgálása. Ez év feb­
ruár 25-1 laounkban közöltük a no- 
viszádí rendőrség rendeletét a No- 
viszádon tartózkodó külföldi állam­
polgárok tartózkodási és munkavál­
lalási engedélyének felülvizsgálásá­
ra.A rendelet szerint minden kül­
földi állampolgár (az emlgrán-sok is) 
köteles jelentkezni a rendőrigazga­
tóság első emeletén lévő 14-es szá­
mú szobában és bemutatni iratait- 
Mivel a jelentkezési határidő már­
cius 25-én jár le, a rendörigazgató- 
ság ismételten fe’hivja a Noviszá- 
don tartózkodó külföldieket, hogv a 
határnapig nyújtsák be az előirt 
jelentkezési Íveket a szükséges ok­
mányokkal együtt, Ellenkező eset­
ben a törvénv szerint megbüntetik 
őket és azoktól a külföldi állampol­
gároktól, akik nem tartják be a ha­
tóság rendeletéit, megvonják a tar­
tózkodási engedélyt, Közelebbi fel­
világosításokat a rendörigazgatóság 
14-es számú szobájában adnak.

— Női kabátok, fűzők, melltartók, 
kesztyűk és harisnyák szaküzMe: 
Fischer J. és Fia, Növi Sad, Trg 
Oslobodjenja 2.
---------------------«««dl HD»»»-------------------- -

5 (<j£iQéo'
!. Mi a Yankee-doodle?
2. Hol volt Lebedta?
3. Hogy hívják New-Yorlt leg­

fontosabb útvonalát?
4. Ml a time Galsworthy leghí­

resebb nagy regényének?
5. Melvik Budapest leghosszabb 

utcája?
—.———--—

(íálasi
t<t ff napi (iirdásanficQ

Kérdés: Ki volt a pápa Kr. u. 
1000-ben?

Felelet: II. Szilveszter.
Kérdés: Mit neveznek fekete 

gyémántnak?
Felelet: A szenet.
Kérdés: K k voltak a morlszkók? 
Felelet: Azok a mohamedánok, 

akik a spanyol inkvizíció Idején 
elhagyták vallásukat.

Kérdés: Mi vo't a sz'nhedrlum? 
Felelet: A zsidók legfőbb ható­

sága a róma'ak Idején.
Kérdés: Mi a nevük a Karszt 

földtö’cséreinek?
Felelet: Dolina.
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egészségének megvédésére. Olvas­
sa el dr. Zemplényí Imre igazgató- 
főorvos könyvét, amely tudomá­
nyos biztossággal, de kellemes 
könnyedséggel tárgyalja a beteg­
ség és egészség kérdését. A köny­
vet húsvéti lapunkhoz ingyen mel­

lékeljük

Előadás a noviszádi Népegyetc 
men. Ma, szerdán este a noviszádi 
haladó nők egyesülete által szerve­
zett Népegyetemen, a fiugimnázium 
dísztermében Gyukics-SiuV.cs Anki-j 
ca tanárnő előadást tait Jankó vies 
Milica írónőről

Hasznos ku turmnnkát is végez a 
novaerrp ai Mezőgazdasági Egyesület. |

Novacmyaról jelentik: A Mezőgazdasá­
gi Égésűiét minden alkalmat felhasz­
nál, hogy a népművelés ügyet az isko­
lánk: vilii népoktatás keretében e'őbb- 
re vigye. így március 14-én tartott ér­
tekezletén elhatározták, hogy minden 
öeszejövetel vagy gyűlés alkalmával 
felolvasásokat tartanak a ku’tura és 

•népnevetés érdekében. Az értekezlet 
után Biacsi Pál elnök felolvasta dr. 
Hady Antal iIdejekorán menjünk or­
voshoz» című kitűnő e őadását, majd 
Se'mcczy János titkár dr. Andriska 
Viktor »A egy az egészség veszedel­
me» cimü tanulságos cikkét általános 
tetszés mellett. Az előadásokat szép­
számú kö'zönscg hallgatta végig a 
Deák-féle vendéglő nagytermében.

Közgyűlések napja Szomborban. 
Vasárnap március 17-én tartotta évi 
rendes közgyűlését a szombori Ma­
gyar Iparos Dalárda. A közgyűlésen 
Zwirschitz Károly elnökölt. A szo­
kásos évi jelentés és a pénztári je­
lentés felolvasása után, az egybe­
gyűltek a következő vezetőséget vá­
lasztottak: elnök Zwirschitz Károly, 
Ügyvezető elnök Répíts Ferenc, al­
elnöki Taubner Ferenc, igazgató: 
Hra.bovszki István, jegyzők: Bur- 
nách Dénes, Székely József, pénztá­
rosok: Schwerer József és Hercog 
Vince, karmesterek: Hengen Mátyás, 
Krizmanits István, kottatárotok: 
Dzsida Ferenc, Albrecht Sándor, 
szertáros: Buzik István, számvizsgá­
lók: Pálmav József, Reffle László, 
zászlótartó Lmdtner István. A Vá­
lasztmány tagjai: Bogdán Mátyás, 
Deogáró István. Francz Imre, Gép 
József, Hajnal Péter, Jurisics Jó­
zsef. Kandier Nándor, Karié János, 
Kovács Antal, Pastrovics Gyula, Ra­
ti :csevi eh Sándor, Schmidt Fülöp, 
Szűcs János. Póttagok: Csapiár Nán­
dor és Milánkovics József. — Ugyan­
csak vasárnap tartotta évi rendes 
közgyűlését a szombori Jugorasz is. 
A közgyűlésen Böszörményi Vásza ke­
rületi titkár és Mamutovies Nikola 
központi vezető tag is megjelent. A 
jelentések elhangzása után a követ­
kező tisztikart választották: elnök: 
Lúgom er szki Száva, kereskedősegéd 
alel nők: Mess Mátyás textilmunkás, 
titkár Mászics Jován és pénztáros 
•Tanyákovies Boskó lett. — A »Bá­
náti« kugli klub is vasárnap tartot­
ta évi rendes közgyűlését, amelyen 
az alábbi vezetőséget választották. 
Disz el nők: Konyovics Nikola, el­
nök: dr Vujevics Pál, alelnök: Mi- 
jics Zsivojin, ügyv. elnök: Száv- 
eries Budimir, titkár: Másics György 
és Kovacsics Péter, pénztáros: Pá- 
vics Szteván lett. Ezenkívül még a 
felügyelő bizottságot és választ­
mányt is megválasztották.

INKÁI-FIIM

Kulturáltságunktól függ égésit 
életüná...

A sxtáribecsei Alsóvárost Katohüus Kör Közgyűlése

A sztáribecsei Alsóvárost Katoli­
kus Kör vasárnap délután tartotta 
évi tisztújító közgyűlését. A közgyű­
lésen megjelentek a t.eslvéregyesü- 
letek képviselői is. A közgyűlés 
megnyitása után Csizofszki István 
plébános elnök közvetlen szavakkal 
üdvözölte a vendégeket és a megje­
lent tagokat, ami után vázolta az 
egyesület multévi működését. Beszé­
de b-n hangoztatta, hogy az egyesü­
let vezetősége a legnagyobb lelkese­
déssel intézte az egyesület ügyeit, a 
tagok egy rócze azonban nem muta­
tott olyan érdeklődést a kör munká­
ja iránt, amint az megérdemelte vol­
na. A vezetőség a kulturális nevelé­
sen kívül megismertette a tagokat 
az időszerű gazdasági kérdésekkel 
is, egyszóval

minden tőle telhetőt megtett a
tagok tudásénak és anyagi érde­
keinek előmozdítása érdekében.

Beszéde végén kiemelte a szövetke­
zeti eszme fontosságát a kisebbség 
életében.

Az elnök fejtegetéseit nagy figye­
lemmel hallgatták a jelenlevők 
majd Kádas Mátyás pénztáros az 
egyesület vagyoni helyzetéről tett 
jelentést. A jelentés szerint az egye­
sület multévi bevétele 44.441 dinár, 
k’adása 41.131 dinár volt. A könyv­
tárosi jelentést Pozder Ferenc ter­
jesztette elő. A kör 1375 kötet 
könyvvel rendelkezik, az elmúlt év­
ben 1G72 kötet volt forgalomban.

Ezután Cziráky-Fetter Imre. a 
kulturbizottság elnöke mondotta el 
beszámolóját. Beszédét a kisebbségi 
kulturális élet vázolásával kezdte.

— Ha valaki figyelemmel kíséri a 
kisebbségi napilapokat, bizonyosan 
megállapította már, hogy n sok vi- 
lágrenditő szenzáció mellett, sok 
bennük a különböző egyesületek 
kulturtevékcnvségéről, egyes elő­
adásairól, kulturd élűt ónjairól szóló 
beszámoló. Szinte szemmel látható 
minden község minden egyesületé­
nek lázas munkája, szinte verseng­
ve rendezik a sok előadást, kultur- 
délutár.t, olyannyira, hogy manap­
ság szinte már azt sem lehet mon­
dani a legkisebb faluról, hogv ese­
ménytelen az é'ete. mert bizony 
ritka a hét (persze téli napokban), 
amikor valahol valami előadást ne 
rendeznének. Még jól emlékszünk 
arra az időre, amikor a világ min­
den kincséért sem tudtunk előadó­
kat találni egy-egy előadás megtar­
tására. Végre esztendők múltán fel­
ébredt az arra hivatottak lelkrsme- 
rete s ma mór van előadó elég. Szin­
te félek hozzátenni azt. ..csak hall­
gatójuk legyen mindig elég. Ennek 
a nagy kulturláznak egyik elsőran­
gú oka, a mi kisebbségi életkürül- 
ményeinkben rejlik.

Kisebbségi sorsunk természetéből 
következik az a szomorú, nehéz va­
lóság. hogy a társadalmi élet egy 
csomó megnyilvánulásából részben 
ki vagyunk zárva, részben tehetetle­
nek lévén nem nyomunk sokat a 
latba Sokáig alvó élniakarásunk 
azonban utat tört magának s csak 
természetes, hogy arra felé vette 
útját, ahol kevesebb akadályt látott 
míg« előtt: s kulturális tevékeny­

ség felé. Ez e.z oka annak, hogy 
a kisebbségi magyarság élninkn- 
rását hirdető újsághírek nagyré­

sze ma: kulturális hir.
Amilyen örvendetesek ezek, olyan 
szegényesek, olyan fájdalmasan te­
hetetlenek, sokszor szinte kétségbe- 
ejtök a politikai és gazdasági híre­
ink. Mert szerintem ott kezdődik 
számunkra az első politikai jóhir, ] 
ha ímnden kisebbségi magyar egy 
táborba jut s ott kezdődik az első 
gazdasági örömhír, ha minden falu­
nak lesz bevásárló és értékesítő sző- | 
vetkezető s ha szervezettségünkkel | 
elérjük azt, hogv alig lesz magyar1 
munkanélküli. Mind a háremtől 
messze vagyunk még. ha kisebbségi 
életünk e két utóbb említett tévé- j 
kenységét vizsga'gátjuk, szinte két-; 
ségbe ke1! esnünk az ott ásító ese- j 
ménytelenség, gyámoltalanság, és I 
tehetetlenség láttára. Egymással 
szemben álló tömegeket látunk.1
anélkül, hegy a tömeget alkotó; 
egyes emberek tisztában lennének j 
egvmás véleményével vagv a velük \ 
szemben állók célkitűzéseivel. Viha-; 

>s politikai és gazdasági vélemé-|
I nyékét hallunk, de

a hangos vélemény mögött sir a I 
tudatlanság.

Nacy gazdasági megmozdulásokat 
I emlegetnek, de egyhelyben állnak, 
i áldozatkészségről szónokolnak, de 
1 pénztárcájukat fel nem nyitnák. 

Egymásrautaltságról zokognak, de 
undorodnak megfogni a testvérke­
zet.

Ezután a kisebbségi öntudat kifej- 
i lesztéséről beszélt — Még mindig 

nmes kisebbségi öntudatunk — mon 
dotta. Hiányzik a helyzetünk okos 
meglátására való képességünk. Ezért 
van szükség műkedvelő. Ismereti er-! 
jesztö előadásra, összejövetelekre és 
hnsordókra. Mert mi a kulturmun- 
ka? Talaj előkészít és.

Minden kulturest egy-egy Iclek- 
ugarolás,

egy-egy gyomirtás minden jó könvv, 
egy-egy mélyszántással ér fel min­
den színdarab, és egy-egy szent 
magvetés nvnden tanfolyam. A jó 
aratáshoz az Tstenáldáson kívül be­
csületesen elvégzett munkára is van 
szükség s ezt a munkát senki el nem 
végzi, el nem végezheti, ha mi nem; 
fogunk hozzá, ha mi még erre is lus­
ták. közömbösek vagyunk. Ha pedig: 
erre is közömbösek és lusták va­
gyunk. hogy álmodhatunk arról,! 
hegy politikai és gazdasági téren' 
eredményeket ériünk el? Okos poli­
tikához is, okos gazdasági fejlődés­
hez is megmunkált talaj kivántató- 
dik és mi csak akkor érhetünk el 
eredményeket, ha tanulunk, hagy­
juk. hogy tanítsanak bennünket, 
hogv eljuthassunk bár addig a fo­
kig bár oly magasra a kultúra ré­
vén. hogv meg1 ál hassuk abból a 
magaságból mik vagyunk, hol va- 
gyünk, mi a teendőnk.

Ezután a kör munkájával foglal- 1 
kozva örömmel állapította meg,1 
hogy abból az ifjúság derekasan ki-1 
veszi a részét. Ezzel összefüggésben1 
köszönetét mondott Brankovics La-1 
jósnak a Keresztes Ifjúság elnöké-I 
oek odaadó munkájáért, köszönetét,

fejezte ki a keresztes ifjúságnak, a 
kulturelőadás sok előadóinak, sze­
replőinek s a műkedvelő gárdának 
Végül felhívta az egyesület tagja’t, 
hogy vegyenek részt a kor kultur- 
munkájábr.n, ne idegenkedjenek a*- 
tól, mert — fejezte be beszédét —

kulturáltságunktól függ politi­
kai és gazdasági egymásra talá- 

lásunk, egész életünk.
Cziráky-Fetter Imre fejtegetéseit 

nagy ovációval fogadták a közgyűlés 
tagjai. Utána megállapították az uj 
költségvetést, majd megválasztották 
az uj vezetőséget az alább:ak sze­
rint: elnök Csizofszki István, alel­
nök Józsa János, jegyző Mészáros 
Armand káplán, pénztáros Kádas 
Mátyás, másodpénztáros Várkonyi 
József, könyvtáros Pozder Ferenc, 
másodkönyvtáros Mák Mihály, ház­
nagyok Nagy Mihály és Májer Sán­
dor, ellenőrök Sági János, Józsa Fe­
renc, választmány: Cziráky-Fetter 
Imre, Mák Péter, Neogrády Józset, 
Szakács Antal, Cvitkó György, Sá­
gi János, Sági József, Rumincsak Já­
nos. Kovács György, Varnyu Lajos. 
Faragó Károly, Tó'h Urbán, Tóth 
Sándor, póttagok: Cseh Antal, Krajt 
már István, Szilágyi Péter, Nagy 
József. Kulturbizottság, vezető Czi­
ráky-Fetter Imre, tagok: Sági Já­
nos, Sági József, Mák Mihály, Fa­
ragó Károly, Józsa Ferenc. Vigalmi 
bizotság, vezető Balázs László, ta­
gok Faragó Károly, Mák Mihály. 
Sági János, Sági József, Koncz Ist­
ván, Balaska Imre, Balaska János, 
Kiss István, Csábi Sándor, Pásztor 
János. Gazdasági bizottság tagjai: 
Várkonyi József. Kádás Mátyás, Ru- 
mincsik János, Faragó Károly. Mu- 
csi M'hály, Mészáros József .Pétéi 
fia), Megveri György, id. Pásztor 
Ferenc. Ördög András, id. Varnyu 
Imre.

A választások megejtése után dr. 
Zelenay Miklós ügyvéd a Magyar 
Népkör és a Gazdakör üdvözletét 
tolmácsolta. Dr. Balassa Pál és má­
sok az alakulóban 'évő malomszö­
vetkezetbe való belépésre hívták fel 
a jelenlevőket.

A közgyűlés ezután Csizofszky 
István plébános zárószavaival befe­
jeződött.

--------------«««(I)»»»--------------

A szombori katolikus legényegylet 
vendégjátéka Batinán. A szombori ka- 
tolikus legényegylet husvét hétfőjén # 
bat inai tüzoltótestü’.et meghívására 
előadja a »Dók a pusztán« c’mü há- 
romfelvonásos színmüvet, mc'vnek 
szombori $■ keres c" őad á sáról annak 
Idején már beszámolt a Réggé't Újság 
Ez. az e’ső eset. a h-'boru után. hogv 
szombori műkedvelők vidékre meghí­
vást kaptak

Jőls’kcriilt gyermekelőadás Mártono­
don. A martonosi is.ko’ásgyermekek 
virágvas írnapon fényesen sikerű’t mű­
soros délutánt rendeztek a Katolikus 
Kör színpadán. A műsor keretében 
több egyfe’vonásost, énekszámokat és 
verseket adtak elő nagy sikerrel A 
Tanfelügyelő cimü je’enetben a fonto­
sabb szerepeket Sebők Józsi, A’mási 
Ferenc és Demus János alakították A 
k s baba beteg e. je’enetben Sárkány 
Esztike, Fátyol Emilia, Huszár Fist1 és 
Hugyt András szerepe"tok. A cigány 
mint életmentő c. egyfelvonámsban 
közreműködtek Radios Ferene. Danics 
Káro'y és Marák Baba. Szőlőst Eszti 
Jó sikerült monológot adott elő. A Kol­
dusasszony c. Jelenetben játszottak: 
Bnta Jo'ánka, Csikós Magda, Orosz 
Mária, Martonosi Rózsi. Nagy Kriszti­
na D arc-só Piros tea és Halász András 
Verseket szava’tak: Olnvica Margit, 
Püspök Ilonka, Demus Etelka, Gubi 
Ica Papp Pisti és Gubi Pisti. A da­
rabok betanításáért e helybeli tanerő
két illeti dtcaéxe*.
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„Ui aicu magyarok“
4 szombati Magyar Közművelődést Egyesület űahüedélutánia

Hogy kik azok es miért uj arcúik 
azok a magyarok a költészetben, azt 
Dr. Kührner Béla bevezető előadá­
sában szabatosan, de költői lendü­
lettel mutatta ki. A -jót és jók köl­
tői elv változásával bemutatta an­
nak csúcsra jutását Petőfi és Arany 
költészetében. Mint kövesedet! meg 
aztán ez irány e nagyok utánzóinál i 
és epigonjainal, mint veszélyeztette' 
íz a fejlődést és mint tör magának 
utat ez anyagéivá« költészetből' 
Reviczky és Vajda János elszigetelt! 
kísérletei után Ady uj idők dalai­
val. Közönségének szemléletesen vi­
lágosan mutatta be Ady egyéniségét | 
és meggyőződésünk, hogy sok zava­
ros elképzelés után ép az ö előadása 1 
járult sokban hozzá, hogy ez uj arcú 
magyar képe helyesen vetődjék fi-1 
gyelmes hallgatói elé. A lényegest! 
hatásosan tudta megragadni és tói-! 
mácsolni. Nem irodalmi értekezést I 
adott, hanem

11 (mutató, magyarázó volt Adv ! 
költészetében.

Ugyanezt cselekedte a bácskai föld 
szülöttjének Kosztolányinak költé- j 
szetével. Festette ennek küzdelmét 
önmagával es Ady hatásával. Mily 
nehéz volt Ady szótárának lenyűgö­
ző hatása alatt is uj hangokat talál­
ni a költő uj eszméihez. Mert ezek 
benne is megvoltak, talán annyira, 
mint Adynál: azért ui arcú magyar 
ő is. A latin kultúra és szellem ha­
tását mutatta be aztán a harmadik 
uj arcú magyar — Babits — versei­
ben. Ennek európai magaslatát ma­
gyar jellegzetessége mellett, is már 
könnyebb volt kimutatni; a »poéta 
doctus« elismerése az olasz nagy iro­
dalmi dij elnyerésével külsőleg is

megerősíti ezt.
Előadása megerősítések ép felvo­

nultatta ez uj arcú magyarok költé­
szetének legsajátosabb darabjait.

Ebben is szerencsés kezű volt. 
Elmondásukra egy egész uj szavaiéi 
karra, megértő megjelenítőkre volt 
szülksége. Ezeket is megtalálta.: 
Szinte hihetetlen, mi telik ettől a so­
kat korholt szom bori magyarságból. 
Szauerborn Mára úgy szavalta 
Adyt hogy

a hallgatóság teljesen Ady ható- j 
sa alá jutott.

Nem szavalt. Megjelenítette a költő! 
érzelmeit, sokszor valami egészen j 
benső meglátással, odaadással. A 
Pár is utáni nosztalgia, aztán a szü­
lőfalu rög: nek szeretet«, Istenbe 
vetett hite és egy nyári éjszaka em­
lékezése ott rezdült a fülledt terem 
levegőjében. Hallgatói meghatottam 
hallgatták. Ugyanezt mivelte Lieb- 
hardt Éva Babits verseivel. Még a 
külső megjelenése is valahogy ossz-. 
hangban volt ennek az artisztikus 
költőnek csiszolt szavaival. A Ba­
bits versek eizelált szépsége valami 
bájos közvetlenséggel jelent meg 
szemmel láthatóan a közönség elett. 
Elhitték hogy Babits a szépség ra­
jongója. Kosztolányit Bernhardtné 
Dömötör Aranka jelenítette meg. 
Költőivadék maga is, rzombori hír­
neves költő unokája, nem csoda, ha 
a bácskai költőben megtalálta a jel­
legzetes evőt. és ihletet. Az a nehéz 
»Lánc, lánc, oszterlánc...» is mes- 
terkéletlenül hangzott el ajkáról. A 
férfiakra, különösen Dr. Müller Já­
nosra, jutottak a költők erősebb 

! hangjai. Dr. Müller János újra meg- 
! mutatta, hogy uj idők uj dalainak

is ep oly interpretátora, mint a ma­
gyar irodalom nehezen klasszikus 
darabjaié. Német Géza derekasan I 
felelt meg feladatának.

A zene uj arcú magyarjainak — 
Dohnánvi Kodály. Bartók — képét 
Dr. Kiss Lajos bevezető előadása | 
i ajzolta meg világosan vs. érthetően, j 
pedig mily nehéz egy nem /eneértö. 1 
vagy nem ezt a zenét értő. közön­
ségnek zenei evolúciót vagy revolu- 
cict mutatni be

Sikerült.
A közönségnek támadt es helyes tó­
ga Ima támadt arról, mit jelent e há­
rom alak a magyar zene számára. 
Igaz, hogy itt a bemutatott zeneda­
rabok és azok sikerült kivitele is 
hozzájárult a sikerhez. Kiss János 
zenetanár igaz érző művészettel ját­
szotta el Bartók Medvetáncát és Es­
te a székelyeknél, Kodály Meditá­
cióját és végül legsikerültebb bemu­
tatással Dohnánvi III. rapszódiáját.

Aztán tele lett a dobogó szombo- 
ri »uj arcú magyarok «-kai 35 kis 
magyar gyerek ! 35 magyar énekes ! 
35 kis magyarból álló gyermekkar. 
Pöttyöm kis lányoktól egészen pol­
gárista tanulókig. Gömbölyű arcú 
kis fiuk olyanokkal, kik fejjel na­
gyobbak náluk Szépen. tisztán, 
anyai gonddal öltöztetve, bár leg­
többjének ez az anyai gondosság 
volt legnagyobb dísze. Aztán előlé­
pett egy komoly kis fiú. Meghajtot­
ta magát magyarosan, tisztess égtu- 
dóan. Elmondí a. a daluk szövegét, 
hogy -1 Csipkéi a bimbója, kivirult...« 
stb. Aztán fújták az uj arcú kisrna- 
gyarok azt a kétszólamu gyermek­
dalát Kodálynak.

Ez volt az est leghatásosabb 
pontja.

Meg is kellett ismételniük a számot. 
(Jutalmul ott a közönség előtt ka­
pott is mindegyikük egy szép ma­

gyar mesekonyvet. A közönségnél 
ez is tetszett.) Emellett nehéz dolga 
volt a szóló énekeseknek, de győz­
ték. Hász Irén a Molnár Anna tra­
gédiáját énekelte teljes művészi ké­
szültséggel, messze túlhaladva a 
szokott énekes teljesítményeket. — 
összhangban volt a hang, a stilus és 
a szöveg. Már nem Ígéret hanem te­
hetség Kandier Nándor nélkül el 
sem képzelhető már énekprodukció 
Bartók két népdalfeldolgozása jel­
legzetesen hangzott fel, máskép 
mint a nóta. de magyarosan, népda- 
losan.

i A Magyar Olvasókor nagyterme 
nem tudta befogadni a közön­

séget.
j Még álló alkalmatosság sv.m jutott.
I még a melléktermekben sem akadt 
! hely. Es ez a közönség tömötten.
] kényelem híján, kitartott végig, pt- 
j dig a műsor sok túlsók volt. Amivé!
I az előadó kezdte az előadását, a 

»jót és jól« elvének megvalósításá­
val még ezt is elnézi a közönség 
hogy szűkén van, hogy helyhez van 

I szegezve, hogy tömött, hosszú a mü- 
i sor — mert jó. (Dr. K-n D-ö)

-------------- '<««(-*-**)»»»-------------
Kulturdélután a bácalopolat Katóti 

Kus Kört en. Vasárnap délután tartotta 
március havi ingyenes kulturdélután- 
iát a bácstopolai Katolikus Kör a Pu 

j hálák vendéglő nagytermében. A kut- 
turdélutár. igen lót sikerült, a haté - 
más terem megtelt hallgatósággal. El­
sőnek Würtz Ferenc káplán »őszent­
sége XII. Pilis.-ról olvasott fel, amit a 
közön, cg nagy figyelemmel hallgatót! 
végig. Ezután Sznlóky József felolvasta 
a Reggeli Újság Közművelődési Taná­
csának előadás sorozatából a Hogyan 
éljünk egészségesen« című tanulságos 
és oktató tanulmányt. Befejezésül Kré­
méi- Rezső humoros novellát olvasot­
téi dr. Szalay László könyvéből a 
»Vasárnap délutánt« a hallgatóság ál- 
andó derti’tsége közben

De még a nagy gonddal kiválo­
gatott ezredesek közül is többen 
búcsút vettek az osztrák kapufél­
fától: gróf Forgách Simon, báró 
Andrássy Pál és Bagossy Pál ku­
ruc tábornokokká lettek.

Aki pedig nem jöhetett haza, 
mint Pál deák: az átszökött a ba­
jorhoz, a franciához s ennek foly- 
rán Lajos királynak és Miksa Em- 
mámiei bajor választónak olyan 
jó dolga volt, hogy egy-egy kuruc 
huszárezredet állíthatott föl Lipóí 
magyar huszáraiból: hát igy vette 
hasznát a császár a kötéllel fo­
gott magyar katonának, Szavoyai 
Jenő herceg nagy bosszúságára és 
bánatára.

Pedig a bécsi kormány mindent 
elkövetett, hogy Rákóczi varázs- 
hatalmát idejekorán megtörje.

Mikor már n fűszálak is az ő 
nevét suttogták a Javorinától az 
alibunári nádasokig: ügynökei ál­
tal e terjesztette azt a hirt, hogy 
a fejedelem erőszakos halállal 
meghalt Lengyelországban.

S hogy megmérgezze a nép lel­
két, azt kürtölte, hogy Rákóczi is­
tentelen btint követett el Lengyel­
honban: elcsábította annak a fő- 
ttrnak a feleségét, aki menedéket 
adott neki, de kisült a turpissága 
-> a lengyel főur párbajra hivta és 
levágta a fejét.

Hanem, akit a magyar nép szi­
vébe zár, azt hiába rága'mazzák 
előtte, hiába feketítik be kere­
csenné.

Se akisem adott hitelt a föl te I - 
mes mende-mondának, 
ahogy másfél századdal később

i tm ■ JlCTr^^***^**^ * mi
eteti ■tcrte-n.eírrii. régéig WUji.

(442
azt se hitte el senki, hogy Kossuth 
Világos után magával vitte az or­
szág kincsét, hogy nagyúri módon 
éljen a külföldön. belőle.

Tavasz nyílt avat már öt-hatezer 
fegyveres kuruc lappangott a Fcl- 
ső-Tisza vidékén, a beregi, unghi 
rengetegben, várva a jeladást, vár­
va a vezért.

Az önkéntes kapitányok hadi­
tanácsot tartottak egy nagy tölgy­
fa alatt s elhatározták, hogy be­
hívják a fejede'met és híi társát, 
gróf Bercsényi Miklóst.

Van vagy nincs külföldi segít­
ség: jöjjenek haladéktalanul, meg­
kezdheti a szabadságharcot az or­
szág a maga erejéből.

A követségre a tapasztalt, vén 
Pap Mihályt és Thoköli volt ku- 
mehadnagyát, a szatmári Bige 
Lászlót választották meg.

Kötelességükké tették, hogy ke­
ressék meg Rákóczi ék at Lengyel- 
országban, bárhol vannak is s ter­
jesszék elébtik a kuruc sereg föl- 
«zólitását.

Nagyobb bizonyság kedvéért 
meg megbízólevelet is állítottak ki 
zániukra, amelyet valamennyi föl­

kelő vezér aláirt.

Amíg aztán ők odajárnak, az 
itthon maradottak folytatják a 
titkos toborzást és tovább gyűjtik 
a fegyvert és az élelmiszert.

A két kiküldött ruthén para-u 
nak öltözködve azonnal elindult 
határ felé, hogy teljesítse a reáb:- 
zott nagy föladatot.

Hosszas bolyongás után végre 
valahol a Sztr’ij partján hallották 

a'a mely lengyel főur csatlósától, 
hogy Sieniavszkv palatínusnál, 
Brzezánhan van néhány magyar 
uraság, • talán ezek lesznek Rá­
kócziik.

A két magyar most már egye­
nest Rrztzárinak vette útját és ott 
a palatínus után tudakozódott

— Ott fönt találhatják meg, a 
várban, jó emberek, - mondot­
ták a brzezanink, - ha ugyan 
idehaza van. Hanem a hercegasz- 
szonvt láttuk ,i minap, itt jáit a 
városban, egv nagyon szén és na­
gyon előkelő" fiatal úriember tár­
saságában.

Pap Miiiá!\ és Bige László te­
hát a várhegyre ballagott.

Őrség áll tóttá meg i set a Hu- 
izárvdr előtt. így nevezték akko­
riban azt az előretolt váracskát,

amely a hegy lábában a várkapu­
hoz vezető följáratot védelmezte 

— Megállj, hé! — kiáltott rájuk 
az őrség, mi járatban vau kel­
métek?

—Az erdélyi fejedelmet, Rákó­
czi Ferenc őnagyságát keressük. 
— állt elő az öreg Pap Mihály 
mert hogy jobbágyai vagyunk on­
nét hazulról.

— A fejedelem ur őfensége 
nincs idehaza, — mondotta az őr­
parancsnok, - vadászaton van a 
herceggel és a hercegnővel.

Pap Mihálynak és Bige László 
nak nagvvt villant a szeme.

áh :;Málták tehát azt, akiért tii 
vé Lat ék az egész tartományt.

A kíséretéből sincs idehaza 
senki? kérdezte Pap Miháh 
uram.

Dehi . > nmcsen. Itten van a 
gróf ur is.

■ Micsoda grúi ur?
Gróf Bercsényi Miklós. 

Bercsényi Miklósi Újabb nagy 
öröm ke! titkos követ számára.

No ha itten vau Bercsényi 
Miklós, szólt Pap Mihály, 
jelentsék mva Öméltóságának. 
Munkácsról vn i in az öreg Pap 
Mihály, meg S, tímárból Bige 
László, aki 1 volt Thökmi
fejedelem seregében.

Amig az üzenet fölment a tárba 
s megjött Bercsényi válasza: a két 
ember nyugodtan várakozott a 
huszárvár előtt.

Were kin vitt a sorompó, majd 
I kapu, bebocsát it.ík őket s két 
fegyveres főik isért c a várba, a pa­
lotába, Bercsényi apródja elé.
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80 éves a nalíaipar
Ax ólai telfadexésátől n naftaipar tQltalálásáíg — Románod 

ax ota/ieJ/edexőR étén — A legfiatalabb naftatparosoti;
a magyarod

A világ fegyverrel és vérrel ünnep­
li a naftaipar születésének 80. évfor­
dulóját. A szörnyű csatazaj elnyomta 
a pohárkszöntök hangját, melyek o'.aj- 
öfe'scge múltjának dicsőségét zengték 
s igy a sajtóra hárult a feladat rövid 
c kk keretében emléket állítani az 
: nyagnak, mely gyúlékonyságánál fog­
va Iár.gbaboritotta a világot. Az tm- 
'vkbeszcd valószínűleg kihangsúlyozta 
volna Drake newhaver.i vasúti kalauz 
nevét, aki az eső olaj fúrást eszközöl­
te s

80 évvel ezelőtt megvetette a naf­
taipar alapjait.

Természetesen az ólai már ezelőtt Is 
-smeretes vö t az emberiség e’őtt. A 
görögök állítólag Kr. sz. e. a IV. század­
ban, a japánok ezer évvel később, a 
németek saját földjükön 273 éve vilá­
gították már natíával. Utánuk közvet­
lenül a románokat illeti a felfedezés 
dicsősége s csak később jöttek az oro­
szok, csehek, lengyelek, legkésőbb pe­
dig az amerikaiak. Nem. Legkésőbb: n 
magyarok.

ök a legfiatalabb olajfelfedezők cs 
naftaiparosok.

Amíg azonban a raftaipar a magyarok 
kezéhez is eljutott, már tekintélyes 
múlttal rendelkezett. Történe me akkor 
kezdődött, amikor Nyugaton az embe­
rek abbahagyták az aranyásást, mert 
jövedelmezőbbnek vélték, ha nafta- 
iyukfurásokka! kísérleteznek. Megesett j 
ugyanis, hogy Mexiccbtm például egy j 
ilyen lyukból naponta 27 ezer tonna I 
olaj szökőkút módjára tört fel. Ebből 
az egy forrásból 15 év alatt 7 és fél 
millió tonna olaj buggyant elő. Romá­
niában is akadt 1903-ban egy olyan 
szökőkút, amely 400 méter magasra

— Miféle szerzet kigyelmetek? 
— kérdezte Kálnássv Istók.

— Magyarok vagyunk, a feje­
delem ur jobbágyai s a Bcszkide- 
ken összegyűlt kuruc sereg kikül­
döttei, — felelte Pap Mihály.

Erre egészen megnyílt a szom­
széd terem félig behajtott ajtaja 
> Bercsényi Miklós lépett a terem­
be.

A kétember mélyen meghajolt 
s úgy üdvözölte az unghi főis­
pánt.

— Maguk ismernek engemet? 
—• kérdezte Bercsényi Miklós,

— Hogyne, — fe'elte Pap Mi­
hály. — Bercsényi Miklós gróf ur 
Öméltóságához van szerencsénk.

Lent a várudvaron kürtszó har- 
sant föl s lódobogás hangzott.

— Miféle kuruc sereg küldte ki- 
gyelmeteket?
— Az. amelyiket Esze Tamás és 

Szalontay János toborzott a ma­
gyar szabadság védelmére. Itt az 
igazoló levél.

Bercsényi átvette és elolvasta a 
követek igazoló levelét, amelyek­
nek aláírói közt ismerős név is ta- 
ilkozott.

De még mielőtt szólhatott vol­
na, ismét megnyílt a szárnyas aj- 
ó s maga Rákóczi Ferenc lépett
\ vadászöltözetben.
A fejedelem egyenest a beszél­

gető csoporthoz sietett.
Pap Mihály uram Munkácsról 

ól ismerte a fejedelmet, hiszen ő 
is a vár védői között volt Zrínyi 
l'ona hősi el'enálása idején s az­
óta is elégszer látta szintől-sz nre, 
amikor délceg tfjuember korában,

iveit s óránként 1000 tonna naftát do­
bott felszínre. Az olajkutak tulajdono­
sai mérhetetlenül meggazdagodtak.

Később feltalálták a naftavezetéket, 
melynek ötlete Van Syckle nevéhez 
tüződik, de értékes tűje Rockefeller 
*ett Az egyik leghatalmasabb vezeték 
ma az iraki, melyet a franciák és az 
angolok fektettek le s

hossza 1G00 kilométer.
A világ termelés ma már megközelíti 
az évi 300 mi’íió tonnát. Ebből az ame­
rikai Standard Oilra esik kb. 35 millió, 
az angol-holland Royal—Dutchre 32 
m'IIió, az orosz-szovjet naftaszindiká- 
turra 30 mülió tonna. Ettől függetlenül 
Amerika termelése az idén 170—180 
millió tonnára, a szovjetun óé 30, Ve­
nezueláé 23, Iráné 10. Holland-Indiáé 
8, Romániáé 7—8, Mexikóé 6. Iraké 5, 
Kolumbiáé 3. a többi államoké össze­
sen 15 mi’lió tonnára becsülhető. Mind­
ebből az amerikaiaké az USA, Colum­
bia, Peru, Mexico, Bolivia termése, az 
angoloké egy rész az USA-bó', továb­
bá Venezuela, Argentina, Mexico fele. 
Paraguay, Holland India, Perzsia stb 
Amerikának és Angliának ezenk vü! 
mindenütt van olaja, ahol o’oj egvál- 
talában talá’ható. mert ők a finanszí­
rozók. Rajtuk kívüle salt egy olajnagy- 
hatalcm van: az orosz. Franciaország 
mám ár csak Mossulból látja el magát 
és az angoloktól vásárol. Az olaszok al­
bániai és Párma-bolognai petró'euma 
je'enféktelen. A németek évi fél millió 
tonna természetes olajat termelnek ki 
s ma már 2 és fél miliő tonnát mű­
úton állítanak elő. Ezzel szemben há­
borús szükség etükét 15—20 millió ton­
nára becsülik.

Az o’aj fontossága a motorizálás

már mint fiatal házas, Sarolta 
hercegnővel Munkácson időzött.

Az öreg kuruc most írny érezte, 
hogy maga a mennybéli angyal 
jelent meg e őtte.

Szeme könnybe lábadt, leborult 
Rákóczi elé s térdeit átölelve zo­
kogott.

Bige László is odatérdepel; az 
öregember mellé.

Rákóczi is mindjárt megismerte 
a vén kurucot s mo=t lehajolt hoz­
zá s szeretetteljes szavak kíséreté­
ben talpraállította.

— Csak az Isten előtt térdepel­
jen kigyelmed, Mihály bácsi, — 
mondta neki kedves feddéssel.

— UgV várta a néo fenségedet, 
rrrnt az Isten fiát, — fe'elte köny- 
nyeit törü’getve az aggastyán.

— Nagy ok lehet, amiért fö'ke- 
restek, — mondotta Rákóczi Fe­
renc.

— Bizony nagy felséges uram, 
—- válaszolta Papp M'hály. — 
Hogy nem a magunk kedvére jöt- 
ttirk, azt már igazoltuk Bercsényi 
gróf ur őmé’tősága előtt. Hanrm 
van nekünk egy másik leve'ünk is 
Kegyeskedjek egy ba'tát hozatni, 
felség.

No, a balta csakhamar ott volt 
az öreg kezében.

Az öreg a márvánvkőre tette 
bunkósbotjának a fejét s rá csa­
pott a balta fokával.

A bunkó szétnyílt s hasadékából
gy irat hul'ott a kőpadlóra.
— A kuruc kapitányok kii'd'k, fel­

ség, — méltóztassék csak elolvas­
ni, — mondotta Pap Mihály, mig

előretörésével kezdődött. Am.kor 35 
evvel eze'ött Lord F.sher az angol ad- 
miraütás első lordja beb zonyitotta, 
hogy egy tehergőzös nyolcszor! szénföl- 
vételleí teszi meg azt az utat, amit egy 
motorhajó az otthonról hozott olaitü- 
zelővel fut meg, a hadiflottákat mo­
torra építették át. Néhány évtized alatt 
pedig úgyszólván minden motorizáló- 
dott s az olajfogyasztás hihetetlen mér­
tékben megnövekedett.

A köztudat Magyarországon mind­
össze hét éve ismer olajkutatást s azt 
hiszi, hogy csak két éve termel naf­
tát. Ez az időpont összefügg az ameri­
kai székhelyű European Gao et Electric 
Company magyarországi terjeszkedésé­
vel. De már jóval azelőtt, hogy az 
amerikaiak magyar területre léptek 
volna, már volt eredményes olajkutatás

Magyarországon. Először 1884-ben 
fúrtak naftalyukakat.

1902- ben a szelence! volt a legsikere­
sebb, mert 14 902 mázsa olajat hozott 
a felszínre s megtörtént, hogy egy 719 
méteres furatból

4 óra alatt fél vagon olaj tört elő!
1903- tól 1915-ig az évi átlagterme'.és 
25 vagon volt. Az olajpionirek első fú­
rásai a Muraközben, az Iza völgyében, 
Szacsa’.on illetve Sze'encén történtek. 
Mintegy hát éve annak, hogy az Euro- 
gasco amerikai olajkutatótársaság nagy 
áldozatkészségnél fogott a magyaror­
szági olajkutatáshoz. Izgatták őket a 
pionírok eredményei. De v'szont óva­
tosságra intette az Anglo Persian Oil 
horvátországi sorsa, ahol az fingó’ok 
sok pénzt pocsékoltak el s teljeset: 
hiába. Az Eurogasco mindjárt kezdet­
ben 7 millió pengőt ölt bele a magyar- 
országi kutatásba. 1933-tó’ 1937-ig csak 
kutatott. Dr. Strausz László és dr. 
Kretrói Miklós magyar geológusok 
Ruedemann Pál az Eurogasco föszak- 
értőjének vezetése alatt öt éven át tér­
képezték a magyar földet s a geofizi­
kusok B.G77 állomáson végeztek megfi­
gyeléseket. 1938 július 6-án a magyar 
államkincstár 40 évre adott koncesz- 
sz'ót az Eurogasco által alapított Ma­
gyar-Amerikai Olajipar R. T.-nak. A 
szerződés szerint a magyar államnak a I

földi olaj után 15 százalék részesedése 
van (a földgáz után 12 száza’ék). Ek­
kor kezdődött csak el az Igazi munka. 
Hosszú évek fáradtságát az utóbbi 
másfél esztendőben már komoly siker 
jutalmazta. 1938-l>an Magyarország évi 
olajszükséglete kb. 24.000 vagon volt, 
amelyet addig külföldről hozott be. 

1933-ben pedig I.ipse (Budafapusz- 
ta) már napi 45 vagon olajat ter­

melt.
Ezenkívül még Mihályin, Görgetegen. 
Inkén stb. folyt az olaj tóró munka. Ha 
nem kellene számolni a motorizálás 
magyarországi erősüiemü fejlődésével, 
akkor már 1940-ben (az Eurogasco vé­
leménye) Magyarország nem szorulna 
o’aj importra. A tényleges helyzet 
azonban az, hogy Magyarország to­
vábbra is kihasználja romániai kontin­
gensét Szakkörökben va’ószinünck 
tartják, hogy a Duna-medencében s a 
Kárpátok mentén még igen sok olajat 
lehet majd ta’álni. Megerősíti ezt a 
feltevést Foscaneanu tanár is a hires 
román geológus és olaj szakértő, aki 
úgy hiszi, hogy Erdélyben, ahol óriási 
mennyiségű földgáz van, különösképen 
a Kárpá1 gerinc alatt nagy olajforrások 
rejtőzhetnek. Ez az o1 aj vonal a régi 
Lengyelország felől vezet délfelé s 

határt képez a magyar és a román 
olajlelő gócok között.

A nem hallott pohárköszöntő többi 
adatait naponta sokszorosan ismétli a 
világsajtó s őszintén sajná’juk, hogy 
nyolcvan év e’multával e cikk kereté­
ben a naftaipar születésére kellett em­
lékeztetnünk. Jobb lett volna, ha a 
r.ewhavent kalauz sohasem jön rá a 
föld kincsének iparos'thatási titkára s 
ma is a görögök tudat’anságánál tarta­
nánk, akik csak világítottak az olajjal. 
Talán most kevesebb vér folyna, keve­
sebb gép ontaná a halált és nagyobb 
lenne a világosság.

Ka lotai Gábor
■Mimiül üiMiimmmmmiHmimiimiimimiiimiimmiimimimmiiniimmi

a masvarsá-r nanilapja

Bige fölvette s a fejedelemnek 
nyújtotta az iratot.

A boc~koros erdei hadsereg ve­
zérei egyszerű, megható szavak­
ban kérték ebben az írásban Rá­
kóczi fejede’met, hogy lengyelor­
szági bujdosásából térjen haza s 
álljon a nép élére, amelynek im­
már csak egv eszköze, reménye 
és hite maradt, a fegyver. Körös­
körül megindul és dúl a háború, 
itt az alka'mas pillanat, hogy a 
magyar nemzet is széttörje bil:n- 
cseit s a nép megszabaduljon az 
idegenek által rákényszentett ret­
tentő terhektől: jöjjön tehát Rá­
kóczi s az egész ország követni 
fogja.

A fejedelem átnyújtotta az ira­
tot Berc'ánv'nek, aztán igy szó't 
a követekhez:

— Mi Bercsényi Miklós bará­
tunkkal már régebben elhatároz­
tuk, hogy felköt lük a kardo' ha­
zánk s magyar nép véde'mére.

A követek szeme fölragyogott.
—- Hogy azonban a támadás si­

keres lehessen s ne járjunk ugv, 
nvndt mnstohaatvám, Thököli Im­
re feiedelem, aki’ egyedül a ha­
nyatló tőrök hata’omra támns-dm- 
dot: hatalmas keresztény királyok 
szövetségét is kerestük s nem Id­
ába. A nagy francia király, aki 
ielen'eg háborút visel a császár cl- 
’en, hathatós támogatást Ígért ne­
künk emberben, pénzben és fegy­
verben. Ezt ke'] tehát előbb dii'őre 
vimv, mielőtt a zászlót kibontjuk.

A követek némán hallgatták a 
fejedelem nyilatkozatát, — azt 
szerették vo'na, ha az egész ott­
honi had hallhatta volna.

— De h'szen, nagy szükség van 
arra is, — folytatta a fejedelem, 
— hogy az otthoni viszonyokról 
értesüljünk. Kigvelmetek bizonyo­
san nevezetes hírekkel szolgálhat­
nak nekünk e tekintetben. Marad­
janak tehát pár napig itt, Brze- 
zánban, pihenjék ki magukat s ez­
alatt mindent alaposan megtár­

gyalhatunk.
Aztán kedvesen tette hozzá:
— A várnagy el fogja szállásol­

ni magukat, Mihály bácsi s dél­
után majd összeülünk. Addig mi is 
meghányjuk-vetjük a dolgokat 
Bercsényi barátommal.

A követek tisztességgel elkö­
szöntek, Rákóczi meg intézkedett, 
hogy vendégei semmiben se szen­
vedjenek hiányt.

FÜSTBEMENT REMÉNYEK

Hanem ez a nap — éppen már­
cius idusa volt, — a váratlan ven­
dégek napja volt.

Alig távoztak el Pap Mihályék, 
újabb utas érkezését jelentették: 
az is a fejedelem elé kívánkozott.

— Azt mondja, tiszt- és francia 
ember, a fenség régi ismerőse, — 
jelentette a lengyel komornyik.

— Menj Ádám, nézd meg, mi­
féle szerzet, — utasította apródját 
a fejedelem.

Ádám elment s mindjárt a fran­
ciával tért vissza, aki a terembe 
lépve, boldogan kiáltotta:

—; Végre megtaláltam, fenség! 
Jövők, hogy fölajánljam kardo­
mat fenségednek!

(Folytatjuk)
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KERESKEDŐK és IPAROSOK

ISMERETTARA
Ipartörvény - Mestervizsgák - Jogismeret - Kereske­
delmi log - Munkásblzlosllás - Bankügyletek - Szám­
tan - Könyvelés - Levelezés - Kalkuláció - üzemtan
Hárontszázötoen fejezetben minden tudnivaló

111 közlemény

Hetedik rész
Ábrázoló mértan
(DESKRIPTIVNA GEOMETRIA)

Közli: VÁRADY KÄLMÄN

A vetités tehát háromféle: központi (centralno projiciranje); merő­
leges (ortogonalno ili pravougio); ferde (kosouglo).

A mi módszerünk a merőleges rendszer vagyis az orthogonális pro­
jekció (ortogonalno ili pravoug’o projiciranje)

Miután a testnek három kiterjedése van: hosszúsága (duzina), szé­
lessége (äirina) és magassága (visina), e három méret feltüntetésére há­
rom különféle síkot a’kalmazunk e térbeli kiterjedések felfogására 1. 
függőleges sik (vertikalnica), ez a második képsik jelzése: II. K. S 2. 
vízszintes sik (horizontalnica), ez az első képsik jelzése: T. K. S. 3. 3. a 
harmadik képsik, másként profil sik (profilmca) mondják még metsző- 
síknak vagy vetítő siknr.k is.

FÜGGŐLEGES
KÉPSIK

Ä'Jif’S/A'

HKS

XKS

£
A \

P
f

Miután a fősikok helyzetét ismerjük, rátérünk a vetítésre.

HOGYAN VETÍTÜNK ?
A vetítéshez három dolog szükséges: 1. vetítő sugár (zrak za proji­

ciranje): 2. a tárgy amit vetítünk (predmet); 3. képsik, amely felfogja a 
vetítést (ravnina).

Az ábrázolás ugv történik, hogy a vetítendő tárgyról (Pt) vetítő su­
garakat bocsátunk a síkra (S), ahol az Így elképzelt sugarak érik a sík 
felületét, ott származik a vetítési k.p. (slika). (Pv).

Tegyük föl, hogy van egy térbeli pont (tacka u prostoru), s ennek 
keresem a vetületét a síkon (projekcija na ravnini). Tehát: a pontból ve- 
titősugarat (zrak) bocsájtok a síkra, ahol a sugár áthatol a síkon, ott lesz 
az áttörési pont (probodiste) s egyszersmind a vetületi kép. Ha a veti.o 
sugár merőlegesen (normalno ili okomito) esik a síkra, úgy merolege 
vagy orthogonális vetületet kapunk (ortogonalna projekcija).

SÍKOK (ravnlne)
A vízszintes (horizontalnica) sik az első képsík, a füvgő’eges sik 

(vertikalnica) a második képsik; a harmadik képsik a profil sík (profü- 
nica) vagy metszösik.

Pontok, vonalak, síkok megjelölésénél szigorúan vigyázzunk arra, 
hogy az első képükhöz tartozó pont, vonal jelzése^ az első képen marad- 
ion és ne jelezzük még szükség esetén sem az első je.zésu pontot a má- 
sődlk sik területén és me9ferd«e« As eisä sikhos «rt«6 I»»* leiste 
ni A* B’ C’ mig a második síkhoz tartozó az A B C (mondd (A) egy (B)e^, (C) továbbá (A) kettő, (B) kettő, (C) kettő.

A függőleges és vízszintes sik metsződése (presjetnica ravnlne) a 
tengely x (ősz). Ha az első és második képsik metszése folytán keletke­
zik a tengely, akkor azt az x betűhöz Írjuk (,x2).

A harmadik képslkot kapcsolhatjuk az első vagy a második képsik- 
aszerint jelöljük ,x* vagy X2-al.
Az ábrázoló mértan négy térnegyedet (öetiri prosterna kvadranta) 

ismer. Ezt népszerűén könnyebb megerthetes kedvéit 
így magyarázhatjuk meg. Egy szobában á lok szemközt 
Z fallal. Ez a szoba, ahol most állok az első térnegyed, 
az utána következő szoba a második ternegyed , va - 
rant) az alatta levő pince a harmadik s az alattam levő 
pince a negyedik térnegyed. Mi az e’so térnegyedben 
dolgozunk. De az árnyék szerkesztésnél a II. ^negyedet 
Is lgénybevesszük.

(Folytatjuk)
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Magyar csapat helyett a novlszádi 
Vojvodina játszik ma BeográdVan

Jelentettük, hegy a VNSz a Romá­
nia e len ki szülő jugoszláv válogatott 
edzőtársául magyar csapatot hívott 
m?g mára és hó napra Btcgrádba. Fá­
bián József, a magyar utánpót'ás ka­
pitánya össze is áüitotta már együtte­
sét, nagyrészt a Törekvés és Gamma 
játékosaiból, a csapat beográdi útja 
azonban dr. Gidófalvy Pál miniszteri 
biztos intézkedésére elmaradt. A bu­
dapesti »Nemzeti Sport« szerint ez a 
letiltás kapcso'atban ál azzal a kö­
rű ménnyel, hogy az FTC a Jugoszláv 
belügyi és külügyi hatóságoktól még 
m'-dig nem kapta meg a beutazási en­
gedélyt Petrovg’-ádra a húsvéti mérkő­
zésekre. Ez a huzavonza ped’g e”en- 
tétban ál' a za.grebl és temesvári meg- 
ál’.apocVssa', amely szerint magvar 
csapatok Jugoszlávia bármely terüle­
tén akadálytalanul vendégszerepelhet­
nek.

ra tervezett válogatott edzését. Ma
délután a BSK-pályán az A-csapat a 
novíszádl Vojvodina ellen játsz k, hol­
nap délután ped g ugyancsak a BSK- 
pályán a beográdi elszövetség csapata 
lesz a B-válogatott ellenfele.

Szlmonovlcs Boskó szövetségi kapi­
tány a két csapatba a kővetkező játé­
kosokat jelölte:

A-csapat: Lovrlcs — SztoVkovics.
Dubac — Lechner, Draglcsevics, Ma­
nó a, Pozsega — Timanics, Valvare- 
vics, Bozsovícs, Petrovics, Vujadino- 
vics, Perl'cs.

B-rsapat: Glazer, Brozovics, S’ipri-
na. Popescu, Rafa-'elli, Pvksic, Sz mo- 
nov'cs, Atanackovícs, Beda, Rajllca, 
Matosics, Nikolics.

Mindkét mérkőzést Ifjúsági váloga­
tott mérkőzés vezeti be. Helyárak: 10, 
20 és 30 dinár.

A ma1 mérkőzést Vasra Sztefanovtcs. 
p holnapit M ka Popovics vezeti.A VNSz a magyar csapat lemondási 

’.lenére is megtartja mára és ho’.nap-
---------- «««(HIH'*

A szolt TTC minőén <Mat elnyeri
az asztali-tenisz versenyen

4 női egyesben a Reggeli lliság serlegéi a sxuboticai 
Tambásx G.xi /? apja

A szubot'cai Magyar Olva^ókör- 
b:n vasárnap nagy érdek'ődés 
mel'ett játszották le az asztali te­
nisz versenyeket, amelyeket az or­
szágos bajnok TTC rendezett Szu- 
bot’ca város bainokcánráért. A ver­
senyen. amint az e'őrelá‘ható vo't, 
a női egyes kivételévé', minden d:- 
jat a szubot'cai TTC iátékosai 
nyertek. A két Harangozó m'nd-n 
versenvszámát megnyerte, Koncz 
csak két pontot vesztett. A női 
egyes szintén a TTC-n’k jutott, 
habár az országos bamok noviszá- 
di SLein Lili volt a favor'tja, de a 
döntőben vissza'épett. így a Reg­
geli Uiság értékes serlege, amit a 
női egyes bajnokság juta'mazásá- 
ra tűztünk k\ va'ószinülec a má- 
cod'k helyezett Tumhász Gizinek
jut. -

A versenv igen szén soortot ho­
zott és egész naoon át nagyszámú 
nézőközöns'S'T e'őtt folvt le. A s^u- 
bot cal TTC két csapatán kívül a 
novlszádi M-kkabL az o^zirki 
Gyorsávár, a Szotnbori AK, a smi- 
botieai Keresztesek és az egyéni 
sgímokhan 7.ocr r-hbó’ Merksam- 
m«r (HAcK) és Crn’cs CFerraria) 
'ndu't»k. A cnrzn'-ten-v ré-ete'té-é. 
„»!, tjrppd-i't a látókörök. továb- 
há Kiss. noviez-td’ rT^y-tc-5”! k:1-ü'- 
dött és a között. V ta
támadt ezer,kivid a női e-,.., 1-ho. 
nvoi:tX..xn-<1 Is a P*<r”n\' lljsá" *'• 

di'Z’S FPr'"g 
köirü' 'zv a perve-

'őr« a Magyar Olvasókörben ma- 
ra.dk

A \fprcepv részletes eredménye- 
a t-HVot'-»zőkt

(-„„tvo-r-nv: tt(* T r«"’*— 
Ak PTom^ori AK— 

TTC !I csonat F-0 ncz’te’r- 
oryár—nav1”4M’kkabi TTC 
r' r,^,t_-TTr n. c'onat S;ö, »n-
v!?7zg; M "'•'rab’—eT.ihnt’cal K°-
reszt—k S-r o=z"»ki r^«<rvár 
_57,,h^*i-ai K»rz‘zE'<r~k F-1.

AK—novisz-M' M-’-kabi 5-2.
TTC I. c=anat—-oeziMV r-nt-gvár
ö:1. A végprpdm^nv: 1 TTC 1 cs°- 
pata, 2. Őszijeid Gvozsgyár, 3.1

Szombori AK.
Férfi egyes, szenior: Merksam- 

mer—Koncz 11:21, 21:13, 22:20, 
21:18. Harangozó I—Harangozó II 
21:18, 21:6. Harangozó I—Koncz 
21:16, 21:16. 21:17. Harangozó II 
—Merk'e.mmer 19:21, 21:5, 21:11, 
21:17. Harangozó I—Mersammer 
21:12, 21:15, 21:11. Harangozó 11 
—Koncz 21:16, 21:14, 16:21, 21:15. 
Végeredmény; 1. Harangozó I, 2. 
Harangozó II, 3. Merksammer.

Férfi egyes Ifjúsági: Reich (Mak- 
kab)—Kovacsevics (TTC) 21:18, 
21:11. Harangozó II—Alaga (Szom­
bori AK) 21:15, 21:14. Harangozó 
II—Reich 21:19. 21:12, 21:10. Vég­
eredmény: 1. Harangozó II (TTC), 
2. Reich (Makkabi), 3. Alaga.

Férfipáros: Harangozó I, Haran­
gozó II — Merksammer, Crnics 
21:11, 22:20, 21:11, Koncz, Benyak 
II—Fried'ender. Re'cli (Makkabi) 
22:24, 29:27, 22:20. Végeredmény: 
1. Harangozó I, Harangozó II. 2. 
Merksammer, Crnics (HASK, Fer­
rarin), 3 Koncz, Benyák 11.

Vegyesoáros: Harangozó II, Cso- 
vics Ic:—Harangozó I, Lichn^kert 
Busza 21:11, 21:18. Koncz, Stein 
Lili—Danis, Tvmbász G’zi 21:18, 
21:17. Dan's, Tumbász Gizi—Ha­
rangozó I. L;ehnékért Pusza 16:21, 
21:13. 23:21. Harangozó II. Csov'cs 
Je:—Koncz. Stein L'M 21:8, 13:21, 
13:21, 21:12, 21:19. Végeredmény: 
1. Harangozó II, Csovics lei, 2. 
Koncz. Stein Lili, 3. Danis, Tum- 
bász Gizi.

Női erves: Tumhász Gizi—Cso­
vics lei 21:15. 21:19. Tumbász Gi- 
z'nek a döntőben az országos baj­
nok Stein Lili vo't az el'enfele, 
azonban a noviszddi ba'noknő visz- 
szalépett a versenyzéstől.

Jogos szemrehányás
ári majd családja részéről, ha hní­
vóikor nem szerzi ba dr. Zcmplényt 
orvosi könyvét, amit lapunkhoz In­
gyen mellékelünk.
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Féltiriúi aniozáas

Tizenhárom
próbás ház szer csak egy van: az 
ezerjó »Növény harmat«, amely be- 
dörzsölésre használva, kockacukron 
elszopogatva, szájöblitéshez véve egy­
aránt varázslatos hatású. A va ódi 
»Növénvharmat«-ot nemcsak az dicsé­
ri, aki eladja, hanem mindig az is 
aki használja! Ara 14.—• dinár. 881

KIFUTÓFIU, lehetőleg kerékpárral, 
azonnal felvétetik. Cim a kiadóban.

1727

KÜLÖNFÉLE B
UR. F1LIPON CREMK a modern 

kozmetika remekműve, a legjobb és 
legkedveltebb zsirtalan nappali kr m 
Apoteka Küchler, Vráac. 24 74

és vissza 
úgy a jugoszláv, mini a 

magyar vasutakon I
INGYENES MAGYAR VIZŰM UTA­

ZÁS ELŐTT SZERZENDŐ BE!
Ajánlatos, hogy a Budapestre utazni 

kívánók útleveleiket az ingyenes vi- 
, 'inuTiai való ellátás céljából mielőbb a 
beográdi m. kir. követs.'g utlevélhiva- 
ia'ához, vagy a zágrebi m. kir. konzu­
látushoz eljuttassák. Ez alkalommal 
kezelési díj címen 34 dinár, vásáriga­
zolvány fejében 60 dinár és visszakül­
dési portó kü'dendö be.

Tartózkodási engedélyt Budapesten 
ingyenesen adnak ki.

I v-. , ;.
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ÁLLVÁNYOK pultokkal, minden üz­
letnek megfelelő, kedvező áron eladók. 
Cim a kiadóban. 1717

IIAZ és egy telek Noviszádon, a 
nemzetközi ut me'lett eladó. Érdek­
lődni: Noviszád, Ki.szócska 75. 1726

FA- ÉS SZÉNKERESKEDÉS a vá­
ros központjában betegség matt el­
adó. Leltárra szükséges 10.000 dinár. 
Érdeklődni a kiadóhivatalban. 1728

VENDÉ.GLÖ és kifőzde a beltérep. 
forgalmas helyen, magános házban el­
adó. Azonnal átvehető. Cim a kiadó­
ban. 1929

50 DARAB süldő 9 hónapos, átvé- 
sezlt eladó. Muhi János, Orom. 743

FIÄT Wdnderer-Audi-üorch D.K.W.

BIHKH KÖZI, Hajszáit
Ma utoljára : Jókai Mór regénye filmen

ArangcmDcr
Gaáf ft ill a rendezése

Föszerep'ők:
Kiss Ferenc, Fqty Kárra, 

Uray Tiraaar, Csotios Cyri.a. 
Kcssafieqyi Kálmán

Ne mu’assza el megtekinteni a ma :yar 
iilm-ivártas e remekét!

Jegyet elővételben kaphatók Tel 40-31

gépkocsi képviseld 
PIRELLI AUTÓGUMI, 

autó alkatrészek, felszerelések, 
AUGUST KUTALEK, NOVISZÁD.

Kralja Petra II. 64—84. Telefon 31-06

SZIPLÖT. pattanást hám'ást, orr- 
vörösödért és más arctisztátlanságol 
pár tégely ha.-zr.álata utján biztosan 
eltüntethet DARUVARI krém minden 
szaküzl étben kapható Háromsarkos 
nagy doboz 15.—, kis doboz 7 50 di­
nár Postán küldi: BLUM gyógyszer 
:ár. Sauüotics

VÁMCSÖKKENTÉS folytán EBER- 
HARDT ekék mélyen leszállított áron 
kaphatók SZENES vasüz'etben. 459

WitíjMt

KERESLET I

Kedvezményes beutazás Budapestre 
1940. március 20-161 április 7-lg. 

Visszautazás: márc. 30-tól április 17-ig.
AZ UTAZÁSHOZ JUGOSZLÁV 

ÚTLEVÉL SZÜKSÉGES
A Jugoszláv vasutakon a magyar 

határig a vasúti jegy te jes árét keil 
megf.zetni. A jegyet meg keil őrizni, 
mert a v'sszautazás a jeggyel teljesen 
ingyen eszközölhető. A magyar vas­
utakon úgy az oda, mint pedig a visz- 
szautazás során fél áru jegyet kell 
vá’tani. A Mezőgazdasági Kiállítás és 
* Tenyészál’at Vásár 1940. március 
80-W április 7-'g tart. A vásárlás 
céljaira dinárt kivinni nem lehet. A 
vásárlásra szánt összegek bármely ju­
goszláv fe'hatalmazott pénzintézetnél 
hclyezendők letétbe, s a letétigazolvá- 
nvok alapján azok értéke Budapesten 
pengőkben bocsáttatnak rendelkezésre.

A vásárigazolványokat a Vásár ide­
je alatt a Vásár területén le kell bé­
lyegeztetni. Ily igazolványok 60 dinár 
és portó beküldése eVen ben a Putnik 
és Waggon Lits utazási, va!am:nt a 
Fruska Gora turisztikai egyesületi iro­
dák Jugoszláviában levő összes fiók­
jainál, továbbá Apatinban a Takarék- 
pénztárnál, Dőlj na Lendaván Raikányi 
E. ur üzletében. Murozka Szubotán a 
Prekmurszka Bankánál, nemkü'finben 
a zágrpbi magyar konzulátusnál, a 
beográdi magyar utievélhlvatalnál. o 
Magyar Külkereskedelmi Hivatal ki­
rendeltségén M Njegusova u'lca 28'a 
Te’efon 26-765 és a Magyar Kereske­
dem! megbízottnál kaphatók
oimmzrvrrvwtrmrrsm i

VENNÉK házat 2—3 lakással 170.000 
dinárig. Ajánlatokat: »Sürgős« jeligére 
a kiadóhivatalba kérek. 1697

BÚTORASZTALOS segédet ezonnal- 
ra keresek. Pintér, Noviszád, Trg 
Knjeginje Zorke 13. 1734

KIÉ UTÓI*! UT vagy lányt és egy 
inast azonnal felvesz Kulik szabó, No- 
vizzód, Kra’ya Aekszandra 3. 1735

KERESEK jobb cselédet kislány mel­
lé. Csak teljesen egészséges, tiszta, 
komoly jelentkezzék. Fizetés 300 d nár, 
koszt és lakás. Noviszád, Kralya Alek- 
szandra 3/1. 1730

VETŐMAG ELŐJEGYZÉS hatvani 
Xl-es zab, hatvani 129-es sörárpa
és szegesborsóra már most eszközöl­
hető. Puszta zobnaticai gazdaság, B - 
Topola, postafiók 17. 1469

NEMES GYÜMÖLCSFÁK a legjobb 
fajokban. A legszebb rózsák nvnden 
színben és vadcssmeto lego"csobban 
kapható Virág Illés faiskolájában, 
Pade.i. Kérjen árajánlatot. 1634

LEICA-t :s szakembertől vegyen! 
Vajda fotokeresekdes, Zseleznicska 42.

1736

Eredeti bndwelszl sSr kizárólag
» Gambrfnas-sörSxcben, Kovlsxád

özv. Brankovits Sándomé szűk Gärtner Rozália, úgy a maga, mint 
gyermekei nevében fájdalomtól megtört szívvel jelenti, hogy szeretett 
leánya, ll'etve jó testvér, unokatestvér, sógornő, nagynéni és rokon

Bmméovits Rózsié®
életének 27-ik evében e hó 19-én dé.előtt */a9 órakor hosszú, kínos 
szenvedés és a halotti szentségek éjtatos felvétele után az Urban el­
hunyt í

Drága halottunk földi maradványát e hó 20-án dé’után 4 órakor 
beszenteltetjük a gyászházban és onnan kísérjük utolsó útjára, a bel­
városi róm. kát, temetőbe és ott helyezzük örökös nyugvóhelyére, a 
családi sirbo tba. i

A széni mise-áldozatot e hó 20-án reggel 8 órakor a belvárosi róm. 
kát. templomban fogjuk az Urnák bemutathatni. ]
EMLÉKÉT SZERETETTEL ŐRIZZÜK! 

Sztáribecse, 1940 március 19.

m

NYUGODJÉK BÉKÉBEN! 

A GYÁSZOLÓ CSALÁD

RÁDIÓSOMNAK

CfIF szalmláb-
raentes mn

■*&! RtifesíBk Ésietf «eiíKct m,
• korlátlan a raktározó képessége,
• csodálatos a regenerálódása.
• óriási a teljesítménye.

Használaton áivOl nincs önfogyasztása1
Szabadalom bejelentve

„KONTAKT" elehtrotchníóha Ivorníca
ZAGREB, Rádnlcska ceszta broj 55. 

BEOGRAD, Zadarszka br. 2.

A SZUBOTICAI ATLÉTIKAI 
VERSENY EREDMÉNYEI

Vasárnap rendezte meg a SzLAK 
az első mezei futóversenyt Szubo- 
ticán. A versenyen a SzLAK ösz- 
sz.es atlétái résztvettek. A szuboti- 
cai atlétákon meglátszott az ed­
zéshiány és az egyes versenyszá­
mokban a szokottnál gyengébb 
eredményeket értek el. A verseny 
részletes eredményei a követke­
zük:

1000 méteres síkfutás ifjúság ré­
szére: 1. Kiss (SzLAK), 2 .Ősziesek 
(SzLAK), 3. Dudoglav (SzLAK).

1.500 méteres síkfutás, futók és 
dobók részére: 1. Almás! (SzLAK). 
2. Nagy (SzLAK), 3. Morvátszki 
(SzLAK).

2.500 méteres síkfutás: 1. Rétim 
Alfréd (zagrebi HASK), 2. Ivandé- 
kics (SzLAK), 3. Ifkovics (SzLAK), 
4. Benyák (SzLAK).
— -- ---------«««ffl P 1 f ------ -------- -

Fi ovid spo t tán oá

Vidékre ajánlkozik a Sziovarskl el­
ső csapata. A petrováci pálya ugyanis 
viz alatt á l, ezért a Szlovácskt nem 
játszhat otthon. Érdeklődni lehet: Pet- 
rovác, 18 te efonszám alatt.

A NAH kerékpáros szakosztálya mn 
este 8 órakor a klubhelyiségben ülést 
tart, amelyre kérjük az összes tagok 
és versenyzők megjelenését. — A ve­
zetőség.

A Szeged FC Zagrcbban vendégsze­
repei március 27. és 23-án. A Szeged 
FC a Svájc ellen készülő horvát vá­
logatott edzőtárra lesz.

A magyar—svájci válogatott mérkő­
zésre az MLSz a következő 3 játékve­
zetőt ajánlotta: He’muth Fink (Frank­
furt), Milenko Podubszki (Zagreb) és 
Constantin Radulescu (Bukarest).

A noviszád! Kcramit összes játéko­
sa! jelenjenek meg ma este 8 órakor 
a ICott-pályán bajnoki mérkőzésre. — 
Az intéző.

A becsi Rap'd cs Ausztria a követke­
ző felállításban vesz részt a húsvéti 
tornán: Raftl — Wagner, Schörg —' 
Gemhardt, Hotstaetter, Skoumal — 
Fellner, Sehers, B nder, Kaburek és 
Pesser (Rapid), Zöhrer — Andritz, 
Scheszla — Adamek, Mock. Miko’asch
— Hetzenberger. Riegler, Stroh, Safa- 
rilc és Haag (Ausztria)

Uredu’itv» k atieoiaieDacija 
SzerkaszU'mV és UlaJíhívátal i

Nov'szá-J, Kr. Petra V. /Fű-ó.«: poi 5 
Te'eíou I 21 37, épol 20 ’58 
Tele ős Vádi Andrée Dezső 

* •»•!** hrií)i E^a.f!U9t£ I'ereo
P r e I p ! » t a - El óllzetés;

•RY hóra........................ 28 - diád
(kihordó utján 30 din.i

Három ................................. dini
tkihordó útján 86 d o..

Félévre............................... ICO1— diád
(Klbo dó útján 172 din.' 

zUkl svakodnevno Me:>;e'enlk napon' 
Voi'.íekovn rarim — Poslacie'.ciiszámla 

fceojrad, 59 75-1. Za.)(eb, 46.692

Nyomé toll as Uránia nyomdai aiüialéaaí én kiaKowéJiaUl Vőxiorgógépéa. Ulotóe ayamaUeeaalör Freak JósaaL Kralja Petra IL iFuloaJti put) 5«L


